
安徽省教育厅关于转发教育部教育考试院

2023 年老高考新课标题型示例的通知

各市、省直管县（市）教育局：

为加强教考衔接，实现平稳过渡，教育部教育考试院针对

2023 年安徽省高考考生使用新课标参加老高考的情况，编写了题

型示例，现转发给你们，请及时转发至所辖地区各有关中学，供

2023 届高考考生复习备考使用。

联系人：省教育招生考试院 宋吉祥

联系电话：0551-63609507，15955105882

附件：教育部教育考试院 2023 年老高考新课标题型示例

安徽省教育厅

2022 年 12 月 14 日

（此件主动公开）
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附件

语文题型示例

此题型示例针对 2023 年山西省、吉林省、黑龙江省、

安徽省、云南省高考考生使用新课标参加老高考的情况，以

近年高考试题为基础编写，主要用于举例说明试卷的基本结

构和题型，不是对考试内容、试卷结构、所有题型的规定，

仅供相关省份考生参考。

一、现代文阅读（35 分左右）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题）

【示例 1】

阅读下面的文字，完成 1～5 题。

材料一：

中华民族有着深厚文化传统，形成了富有特色的思想体系，体现了中国人几千年来积累

的知识智慧和理性思辨。这是我国的独特优势。中华文明延续着我们国家和民族的精神血脉，

既需要薪火相传、代代守护，也需要与时俱进、推陈出新。要加强对中华优秀传统文化的挖

掘与阐发，使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调，把跨越时

空、超越国界、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来。要推动中华文明创造性

转化、创新性发展，激活其生命力，让中华文明同各国人民创造的多彩文明一道，为人类提

供正确精神指引。要围绕我国和世界发展面临的重大问题，着力提出能够体现中国立场、中

国智慧、中国价值的理念、主张、方案。我们不仅要让世界知道“舌尖上的中国”，还要让

世界知道“学术中的中国”“理论中的中国”“哲学社会科学中的中国”，让世界知道“发展

中的中国”“开放中的中国”“为人类文明作贡献的中国”。

强调民族性并不是要排斥其他国家的学术研究成果，而是要在比较、对照、批判、吸收、

升华的基础上，使民族性更加符合当代中国和当今世界的发展要求，越是民族的越是世界的。
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解决好民族性问题，就有更强能力去解决世界性问题；把中国实践总结好，就有更强能力为

解决世界性问题提供思路和办法。这是由特殊性到普遍性的发展规律。

（摘自习近平《加快构建中国特色哲学社会科学》）

材料二：

不少评论家、诗人和诗歌读者都感觉到当代新诗创作与理论进入了一种停滞不前、缺乏

生命力的状态。由于古老的东方文化传统与汉语都不可能向西方文化和语言转化，而西方诗

歌文化与语言又不可能被缺乏本民族传统意识的诗歌作者与理论家自然吸收，食洋不化的积

食病就明显地出现在诗歌创作和理论中。

人们逐渐意识到对“他文化”吸收力的强弱与自己本民族文化传统的强弱成正比。唐代

之所以能广泛吸取西域民族、北方民族及佛教的文化，正因为它拥有一个秦汉以来建立的强

大的中华文化传统，这传统如一个消化力极强的胃，吸收了四方异域的文化，借以繁荣本民

族文化。当代新诗不但丢失了本民族的诗歌传统，而且也失去了对那个传统的记忆和感情，

而中华文化又不同于其他以拉丁语为先祖的各种西方文化，可以自然地相互吸收，所以必然

会发生这种食洋不化的病症，这病症是当代诗歌失去读者的重要原因。当代诗歌由于时代内

容的发展，已无法退回到新诗运动初期的状态。当代社会让世界村的居民们多少都进入了一

个更复杂的感性与知性世界，中国诗歌也相应地在寻找与之相当的艺术形式，主要是诗歌语

言、内在结构、外在形态。这些必须是有本民族实质性的和具有现代性的，单靠移植西方是

绝对不行的。

我们认为，21 世纪中国新诗能否存活，就看我们能否意识到自身传统的复活并进入现

代，同吸收外来因素之间的主次关系。没有传统何谈创新？没有传统作为立身之地，创新很

可能变为全盘西化。所以，中国当代新诗一个首要的、关系到自身存亡的任务就是重新寻找

自己的诗歌传统，激活它的心跳，挖掘出它久被尘封的泉眼。读古典文史哲及诗词、诗论，

想现代问题，使一息尚存的古典诗论进入当代的空间，贡献出它的智慧，协同解决新诗面对

的问题。据我的学习经验，历代中国文论中存在着大量对我们今日所思考的诗歌理论仍有意

义的撰述，而我们却只习惯于引用西方理论，无暇回顾一下自身传统中这些理论，师洋师古

应当成为回顾与前瞻的两扇窗户，同时拉开窗帏，扩大视野，恢复自己传统的活力才能吸收

外来的营养。

中国古典诗论在研究方法上与西方文论也有很大不同。西方文论强调逻辑剖析，优点是

落在文本实处和清晰的抽象概括，但其弊病是容易刻板、枯燥、概念化，解剖刀往往伤及神



3

经，概念也有失去生命的变幻色彩的毛病。而中国古典诗论体系虽不十分清晰，却能以富有

内涵和想象力的诗样的语言传递给读者审美的智慧和哲理，不至于有水涸石露的窘境，而其

中人文的情致、暖意、活力，丝毫没有实验室处理后的褪色失鲜之感。读古典诗论后可以意

识到西方的科学分析、逻辑推理、抽象名词杜撰等虽不失为一家之法，却并非唯一的方法。

而中国古典诗论的风格与中国古典哲学的灵活、深邃、玄远相匹配。对于诗歌这样内涵深、

变幻多的文学品种，中国传统的文艺理论有其突出的优点。

（摘编自郑敏《新诗百年探索与后新诗潮》）

1．下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是

A．中华民族具有深厚的文化传统，形成了富有特色的思想体系，这是推动中华文明“创

造性转化、创新性发展”的重要前提。

B．中国特色哲学社会科学的构建，可以向世界传播中国优秀学术理论，为解决世界性

问题提供中国经验。

C．当代新诗之所以出现“食洋不化”的病症，一是因为丢失了本民族的诗歌传统，二

是因为东西方文化差异巨大。

D．中国古典诗论虽不以体系和逻辑见长，但蕴含诗性品格和人文情致，比西方文论更

有生命力。

2．根据材料内容，下列说法不正确的一项是

A．材料一与材料二都谈到了传统和创新的关系，不过二者论述的重心并不相同。

B．借鉴西方诗歌并不能给本民族的诗歌带来现代性，对此中国诗人要有清醒认识。

C．中国古典诗歌的语言、内在结构和外在形态，依然可为当代诗歌创作提供营养。

D．古人论诗用“意在笔先”“空灵”“飘逸”等语，未落实处却包含鲜活的审美智慧。

3．下列选项，最适合作为论据来支撑材料一观点的一项是

A．韩愈《答刘正夫书》：“或问为文宜何师？必谨对曰：宜师古圣贤人。”

B．晚清洋务派人物冯桂芬提出：“以中国之伦常名教为原本，辅以诸国富强之术。”

C．鲁迅《文化偏至论》：“外之既不后于世界之思潮，内之仍弗失固有之血脉。”

D．季羡林认为：“东西方文化的相互关系是‘三十年河西，三十年河东’。”

4．“己所不欲，勿施于人”出自《论语》，现已成为国际社会公认的处理人际关系和国际关

系的黄金准则。请结合材料一对这一现象加以分析。

5．如何推动中国古典诗论的“创造性转化、创新性发展”？请结合材料谈谈你的看法。
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【示例 2】

阅读下面的文字，完成 1～5 题。

材料一：

中国学者进入典籍英译领域的时间相对较晚，据现有汉学书目统计，中国典籍译本绝大

多数是由西方汉学家或独立、或在中国合作者帮助下完成的。传教士以来的西方译者为中国

典籍的异域传播作出了不可磨灭的贡献，但以往的西方译者翻译中国文化典籍时，大多采取

迎合译语读者的翻译策略，翻译过程中曲解、误译中国文化之处比比皆是。此外，中国古代

经典文本的语言具有语义的浑圆性、语法的意合性和修辞的空灵性这三大特点，使得绝大多

数外国学习者难以在较短时间内触及中华文化的内核。然而，典籍英译的主要目的，是向西

方世界介绍真正的中国传统文化，促进中西文化的交流和发展，让西方了解真正的中国。我

们应当客观、公正地看待中国典籍翻译实践和接受之间的窘况与差距，从典籍翻译大家身上

汲取翻译的智慧，获取前行的指导和力量。在这方面，对杨宪益、戴乃迭（英国籍）合译的

与英国人霍克思翻译的《红楼梦》译本的比较，是一个值得我们静下心来认真思考的课题。

这两个译本于 20 世纪 70 年代出版，三位译者皆因此获得巨大声誉，也同时掀起了翻译界

此后对两种译本经久不息的对比研究热潮。在这过程中，我们应深入了解中国典籍的外译事

实，客观分析两种译本的优长与不足，将中国的本土经验和理论与西方翻译理论相结合，取

其精华，让中国的翻译研究与实践在传承和发展的良性循环中获得升华，在实践中不断培养

和提高我们讲述中国故事、构建中国话语体系的时代能力。

（摘编自辛红娟《中国典籍“谁来译”》）

材料二：

翻译思想是决定译者翻译行为和翻译结果的主因，只有通过其翻译思想，读者才能理解

其翻译过程中所采取的种种策略，也才能对这些策略所产生的译文进行更客观的评价。从霍

克思的译本中可见，他对原文采取了大多时候“忠实不渝”、间或背信弃“意”的态度。为

证此言，举个背信弃“意”的例子。《红楼梦》第一回中，曹雪芹用了一个较长的段落交代

自己的写作目的，并说明选用“甄士隐”和“贾雨村”作为人物姓名的缘由，为读者理解整

部小说进行铺垫。霍克思在其译本中大胆地省却了这段文字的翻译，直接从“列位看官：你

道此书从何而来？”译起。霍克思的省译，显然不是漏译，最有可能的原因，是霍克思对其

译本艺术性的考量。为了实现译本与原著在艺术性方面的等值或者说最大程度的接近，霍克

思将“忠实”的对象定位于篇章层面。杨宪益的翻译可以称之为“临摹式翻译”。“临摹”是

初学书画之法，就是照着一幅书法或者绘画描其形而逮其神，最终达到与原作的惟妙惟肖。
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临摹者往往会将忠实原作视为自己对艺术的全部追求，杨宪益翻译的《红楼梦》正是这样一

件艺术性高超的临摹作品。

（摘编自党争胜《霍克思与杨宪益的翻译思想刍议》）

材料三：

从当下国际学界关于两百年《红楼梦》翻译史及诸种译本的研究来看，大多数学者对杨

译本和霍译本给予了充分的认可，学界就这两种译本的翻译技术性问题有着相当细致的讨

论。然而我所感兴趣的不是翻译的技术性问题，而是这两位译家及两种译本的语言修辞、文

化身份、翻译立场与翻译策略的差异性等问题。杨宪益译本的翻译立场与翻译策略更注重推

动英语贴着汉语文化观念的地面行走，所以杨译本不可遏制地透露出把中国文化传统及其风

俗观念直输给西方读者的翻译立场，这也是杨译本失去西方英语读者的重要原因之一。不同

于杨译本，霍译本的翻译立场与翻译策略超越了汉语《红楼梦》的字面意义，而旨在探求汉

英双语背后两种异质文化观念之间相互理解与解释的适应性。他使用西方本土读者谙熟且可

以接受的地道的英语及其文化、风俗等观念，以此来创造性、补充性与生成性地重构《石头

记》，从而完成了两种异质文化观念之间的转换生成。

（摘编自杨乃乔《<红楼梦>与 The Story of the Stone——谈异质文化观念的不可通约性

及其翻译的创造性》）

1．下列对材料相关内容的梳理，正确的一项是

2．下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是

A．现有汉学书目的统计表明中国学者作为典籍翻译主体的比例并不高，这与我国学者
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进入典籍英译领域的时间相对较晚有关。

B．中国翻译界应该增加典籍翻译的数量，改变我国典籍主要由国外学者翻译的局面，

这样才能增强构建中国话语体系的能力。

C．学界对杨译本和霍译本的比较并不在翻译的技术性层面，而主要集中在其翻译立场

与翻译策略的差异性问题上。

D．近年来中国文化“走出去”所遇到的障碍，让本土的翻译经验与西方翻译理论孰优

孰劣成为一个学者们竞相讨论的问题。

3．下列对材料相关内容的分析和评价，正确的一项是

A．材料一分析了杨译本的长处和不足，指出应当客观、公正地看待中国典籍翻译实践

和接受之间的窘况与差距。

B．材料二使用“临摹”的概念，意在强调杨译本对于《红楼梦》的绝对忠实，这与霍

译本的间或背信弃“意”形成了对比。

C．材料三认为只有完成两种异质文化观念转换生成的翻译者，才有可能创造性、补充

性与生成性地重构《石头记》。

D．材料一提纲挈领，从总体述说中国典籍“谁来译”的问题，材料二和材料三则分而

论之，三则材料呈现出总分的结构。

4．请根据材料二，简要说明杨宪益与霍克思对译文艺术性的理解有何不同。

5．评价一部中国典籍译本是否优秀，可以有哪些标准？请结合材料进行概括。

【示例 3】

阅读下面的文字，完成 1～5 题。

网络空间是将人群聚集起来的一种新型社会空间，更是年轻一代学习、娱乐和交往的平

台，为保证网络空间的有序，制定和遵守相应的规则是必要的。不仅如此，网络空间还需要

每个人对网上的其他人给予应有的尊重。简言之，互联网不是法外之地。

网络行为是由网民的观念意识引导的，而文明的网络行为是在一系列文明的观念意识支

配下形成的。由于青年是网民的主体，其网络行为对网络空间的文明状况有极大影响，因此

引导他们树立文明的网络行为观念，无疑有助于网络行为失范的校正和网络空间的治理，有

助于青年一代的健康成长。网络规范必不可少，这已是共识。但需要有什么样的网络规范，

则是一个复杂的问题。底线伦理或“负面清单”是共识性最强也是最起码的网络行为规范，
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通过明确“不能做什么”来列出的网络行为负面清单，通常也是具有法律强制性的禁区，构

成最低层次的网络道德规范。

归纳学术界对网络失范行为的分析，我们可以从“五不”来认识网络行为的底线要求，

或以此作为网民尤其是青年们文明上网的负面清单：不伤害——网络行为者既不要有意作恶，

也不能无意为恶，如在网上进行攻击、谩骂，诋毁他人的名誉，或侵犯他人的安全、自由、

隐私和利益等。不偷盗——在网络信息空间中，要像对待现实世界中的商品一样，以合法合

规的方式获取所需的信息，抵制侵犯知识产权的不道德行为。不造假——每一个网民要从不

进行信息造假做起，确保自己在网上发送的信息是真实的，尤其是自媒体，不能为了吸引眼

球而编造耸人听闻或哗众取宠的谣言。不浪费——即不发生信息浪费的行为。向网络发送垃

圾信息不但会造成网络资源的浪费，也会耗费网民的时间和精力。信息时代工作效率的提高

本来使我们获得了认知盈余，但网上的垃圾信息、造谣与辟谣之间的拉锯战又无端消耗了我

们的认知盈余。不盲从——上网时保持冷静清醒的头脑，不轻信网络谣言而上当受骗。没有

信谣的网民，就没有网谣的市场，网民就不会被网络污染的策划者所利用，不会不明真相地

卷入人肉搜索或网络围攻。

底线意识主要是从否定性的角度确立了网络中不能做什么；而一旦在网络空间中产生了

行为，无疑就是开始了“做什么”。只要有行为，就必须有一定的规范和要求去主导人的行

为，于是就有了肯定意义上的网络行为意识。其中，做到平等待人或尊重他人可以说是形成

积极网络行为的基准意识，而这种基准意识可以通过“等效意识”“反身意识”“价值意识”

和“契约意识”来具体体现。

所谓“等效意识”，就是当线上虚拟世界出现道德失范行为时，要将其视为与现实世界

中的道德失范行为具有等效的实际影响，因此需要一视同仁地对我们线上和线下的行为提出

道德规范要求。所谓“反身意识”，可以说是等效意识在自我和他人关系上的延伸，即一个

人的不当行为有可能损害到他人时，转换视角去设想当自己是这种行为的受害人时会有什么

样的切身之痛。有了这样的反身意识，就会自觉抵制许多不良的网络行为，就不会到网上去

传播谣言。“价值意识”在网络行为中有多方面的体现：第一，它表现为对他人信息劳动的

价值认同，比如尊重知识产权；第二，重视信息内容的文化意义，从而积极传播内容健康的

信息；第三，意识到网络作为信息技术的价值负载，从而关注信息技术使用的道德效应。由

于技术普遍是负载价值的，不当使用网络可能会产生出负价值，如对网络游戏的沉迷会耽误

学业和事业。此外，网络是“内容为王”的空间，是各种思想交锋的新的疆场，青年人尤其

是被争夺的对象。因此，正确的价值观对他们而言具有主导性的作用。“契约意识”就是要

具有信息契约精神。网络空间中，在信息的生产、传播和使用中新出现了大量的利益分配乃
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至利益冲突问题，冲击了传统的信任机制，通过订立契约的方式来规范各自的权利和义务成

为重构信任机制的重要方式之一。当作为未来希望的青年一代在网上都讲诚信、守契约、服

从大局时，网络中新的信任机制可随之形成。

（摘编自肖峰《从底线伦理到担当精神：当代青年的网络文明意识》）

1．下列对原文内容的理解和分析，正确的一项是

A．青年是网络空间的参与主体，因此有必要制定相应的规则，来规范和管理网络。

B．网络上充塞的垃圾信息消耗了人们的认知盈余，导致线上工作效率不如线下。

C．青年在进入网络空间时首先应遵从“五不”底线，明确在网络中不能做什么。

D．“等效意识”要求网络行为的主体在现实和网络空间中的行为要始终保持一致。

2．根据原文内容，下列说法不正确的一项是

A．“五不”是从否定性角度对网络行为作出的规范，如违反可能会受到法律的惩罚。

B．基准意识是对网络行为的积极要求，说明了“能做什么”比“不做什么”更重要。

C．中国传统美德中的“己所不欲，勿施于人”，有助于我们理解何谓“反身意识”。

D．网络信息的生产、传播和使用产生了一些传统信任机制框架内无法解决的新问题。

3．下列选项，最能全面而准确概括原文主要观点的一项是

A．没有健全而成熟的网络立法，违法的网络行为不被惩治，文明的网络行为就得不到

保护，诚信社会也难以建成。

B．网络行为必须要有文明的观念意识加以引导，而“等效意识”“价值意识”等能够规

范人们的网络文明行为。

C．“五不”作为网民尤其是青年们上网的负面清单，可以为网络行为的基准意识提供重

要参照。

D．引导青年树立文明的网络行为观念，有助于网络行为失范的校正和网络空间的治理，

有助于青年一代健康成长。

4．请简要分析文章的论证结构。

5．互联网上，有年轻人为炫耀技术故意在网络中植入病毒，导致病毒传播。请根据文章，

谈谈你对这种现象的看法。

【示例 4】

阅读下面的文字，完成 1～5 题。

巴巴看起来一点儿也不害怕。它不怕把它团团围住的兴奋的小孩，而是十分镇定地接受

http://vpnlib.imu.edu.cn/kcms/detail/knetsearch.aspx?dbcode=CJFQ&sfield=au&skey=%E8%82%96%E5%B3%B0&code=41359855&uid=WEEvREdxOWJmbC9oM1NjYkZCbDdrdVdDUXdUQkFWMEMvTFhQeWZzMWF6YkE=$R1yZ0H6jyaa0en3RxVUd8df-oHi7XMMDo7mtKT6mSmEvTuk11l2gFA!!
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着加州夏日烈阳的炙烤。这种漫不经心的态度是能说得通的，因为它就生活在既安全又轻松

的环境中。巴巴是一只肚皮雪白的穿山甲，这种惹人喜爱的动物约莫一只小猫那么大。它脸

颊边缘的一圈毛好似山羊胡，粉色的脸颊下方是一截尖尖的、没有牙齿的口鼻——十分适合

吸食蚂蚁和白蚁。它最具特色的是覆满头、身、四肢和尾巴的鳞片，这些浅橙色的鳞片层层

叠叠，形成了一件防御力极强的外套。构成这些鳞片的成分和你的指甲一样，都是角蛋白。

巴巴是圣迭戈动物园的形象大使，它性格温顺，训练得当，能参与各类公众活动。动物园的

工作人员常常把巴巴带到福利院、儿童医院等地方，为患病的孩子带去快乐，并向他们普及

关于各类珍稀动物的科学知识。

此时，罗布·奈特正用棉签轻轻擦拭它的脸部边缘，奈特是一名研究微观生命的学者，

他研究细菌和其他微生物，特别着迷存在于动物体内或体表的微生物。开展研究前，他首先

得收集它们，收集蝴蝶的人会用网兜和罐子，奈特的工具则是棉签。他把棉签伸进巴巴的鼻

孔，仅仅转上几秒钟，就足以让白色棉签头上沾满来自穿山甲体内的微生物。巴巴不仅是一

只穿山甲，也是一个携带丰富微生物的聚合体：一些微生物生活在它的体内，绝大多数分布

在肠道内，还有一些附着在它的脸部、肚子、爪子和鳞片表面。其实人类身上也寄宿着微生

物，地球上的所有生物都一样——唯一的例外，是科学家在实验室无菌环境下极其小心地培

育出来的极少数动物。我们身上仿佛在举办一场盛大的微生物展览，展品统称为微生物组。

它们生活在我们的皮肤表面、身体内部，甚至是细胞内部。其中大部分是细菌，也有一些是

其他的微小生命体，例如真菌（比如酵母菌）和古菌——后者的身份至今保持神秘，还有数

量多到难以估量的病毒。

海绵是结构很简单的动物，其静态的身体从来不超过几个细胞那么厚，即使如此，它们

的周围也寄宿着活跃的微生物。有时候，通过显微镜都几乎看不到海绵的本体，因为它的上

面覆满了微生物。北极熊漫步在北极的冰原之上，举目四周除了冰块别无其他，可实际上，

它们身上仍紧紧簇拥着微生物。当尼尔·阿姆斯特朗和巴兹·奥尔德林登上月球时，他们踏

出的一小步既是人类的一大步，也是微生物的一大步。奥逊·威尔斯曾经说过：“我们孤独

地出生，孤独地活着，又孤独地死去。”这句话并不正确。纵使我们“孑然一身”，也绝对不

孤独，我们与许多生命体共同生活在一起。一些动物在还是未受精的卵子时就被微生物占据

并在其中繁衍，还有一些动物在出生的那一瞬间就有了伙伴。在我们的生命历程中，微生物

从未缺席：我们吃东西时，它们也吃；我们旅行时，它们也结伴而行；我们死后，它们消化

我们。对于我们每个人而言，人体都自成一个动物园。
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我们观察白蚁、海绵时，也相当于在观察自身。它们身上的微生物或许与我们不同，但

是都遵循相同的生存规律。珊瑚礁里的微生物因为经历污染和过度捕捞而变得杀气腾腾，人

类肠道中的菌群在不健康的食物或抗生素的侵袭下也会让人发生奔涌的腹泻。老鼠肠道中的

微生物会左右它们的行为，而我们自己肠道内的伙伴也可能潜移默化地影响我们的大脑。没

有一个物种独自生存着，所有生命都居于布满微生物的环境之中，持久地往来、互动。微生

物也会在动物之间迁移，在人体与土地、水、空气、建筑以及周围的环境之间跋涉，它们使

我们彼此相连，也使我们与世界相连。

我们在观察父母与朋友时，看到的都是由无数细胞组成的个体：由一颗独立的大脑指导

行为，通过基因组调控生命活动。但这只是一个便于理解的假想系统。事实上，我们每个人

都是一支军团，从来都是“我们”，而不是“我”。忘记奥逊·威尔斯口中的“孤独”吧，请

听从沃尔特·惠特曼的诗句：“我辽阔博大，我包罗万象。”

（摘编自埃德·扬《我包罗万象》，郑李译）

1．下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是

A．层层叠叠的鳞片是巴巴的明显特征，这种由角蛋白构成的鳞片让它拥有了一件防御

力极强的浅橙色“外套”。

B．除了科学家们在实验室无菌环境下培育出的极少数动物，地球上所有生物的体表、

体内，甚至细胞内部都聚集着微生物。

C．我们肉眼很难直接看见细菌，却可以感受到它们带来的影响，比如当你腹泻时，可

能就是你肠道菌群的稳定性遭到了破坏。

D．以前我们认为个体是由一颗独立的大脑指导行为，通过基因组调控生命活动，但是

微生物的研究证明了这种观点是错误的。

2．下列对材料相关内容的分析和评价，不正确的一项是

A．本文用可爱的动物园形象大使巴巴开篇，这种行文方式有助于引起读者的阅读兴趣，

达到科学普及的目的。

B．为了说明自然界中的动物身上都寄宿着微生物这一观点，作者使用了结构简单的海

绵和结构复杂的北极熊这两个例证。

C．日常生活中人们常把微生物与疾病联系在一起，作者针对这种看法，给读者普及了

一种全新的观点：人类与微生物是共同生活的。

D．“我们每个人都是一支军团”“我们身上仿佛在举办一场盛大的微生物展览”“人体都
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自成一个动物园”，这三句话在本文中都表达了同一种观点。

3．根据原文内容，下列说法正确的一项是

A．“他们踏出的一小步既是人类的一大步，也是微生物的一大步”，这说明在人类登上

月球之前，月球上可能还没有地球上的微生物。

B．“还有一些动物在出生的那一瞬间就有了伙伴”，当我们出生时，微生物会伴随我们

而生，同理，当我们死亡后，微生物也会立即消亡。

C．我们观察动物时，会发现某些动物身上的微生物与人类身上的微生物遵循着相同的

生存规律，这些遵循相同规律的应该属于同一种微生物。

D．微生物在人体与土地、水、空气、建筑以及周围的环境之间不断迁移时，会影响人

体各器官的内部协调，进而损害人体的健康。

4．下列选项，最能够支持第三、四自然段中心论点的一项是

A．古生物学家安德鲁·诺尔曾经说过：“动物就像整个演化蛋糕上的糖霜，细菌才是

糖霜下的蛋糕本体。”

B．生物学家玛格丽特·麦克福尔-恩盖表示：“它们（微生物）与动物紧密共生，动物

的生命活动是通过与微生物的相互作用而形成的。”

C．微生物学家们开展过“如果没有微生物，地球会怎样”的思维实验，并得出结论：

“地球上的大多数物种会灭绝，而幸存下来的物种，其数量也将大大减少。”

D．生物学家勒内·杜博写道：“鼠疫、霍乱、黄热病都被写成了故事，排成了戏剧，拍

成了电影，但却没有人漂亮地讲出肠道和胃部微生物发挥有益作用的故事。”

5．如何理解文中画横线句子的作用？请结合材料简要分析。

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题）

【示例 1】

阅读下面的文字，完成 6～9 题。

江 上[注]
冯 至

子胥望着昭关以外的山水，世界好像换了一件新的衣裳，他自己却真实地获得了真实的

生命。时节正是晚秋，眼前还是一片绿色，夏天仿佛还没有结束。向南望去，是一片人烟稀

少的平原。
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他在这荒凉的原野里走了三四天，后来原野渐渐变成田畴，村落也随着出现了，子胥穿

过几个村落，最后到了江边。

太阳已经西斜，岸上三三两两集聚了十来个人：有的操着吴音，有的说着楚语。有人在

抱怨，二十年来，这一带总是打过来打过去，弄得田也不好耕，买卖也不好做。一个上了年

纪的人说：“前几年吴王余昧死了，本应该传位给季札，但是季札死也不肯接受，退到延陵

耕田去了。一个这样贤明的人偏偏不肯就王位，要保持他的高洁。”

“他只自己保持高洁，而一般人都还在水火里过日子，——我恨这样的人，我们都是吃

了他高洁的苦。”一个年轻人愤恨地说。

那老年人却谅解季札：“士各有志。他用行为感动我们，不是比做国王有意义得多吗？

——就以他在徐君墓旁挂剑的那件事而论，对于友情是怎样好的一幅画图！”

季札在死友墓旁挂剑的事，子胥从前也若有所闻，他再低下头看一看自己佩着的剑，不

觉起了一个愿望：“我这时若有一个朋友，我也愿意把我的剑，当作一个友情的赠品，——

而我永久只是一个人。”子胥这样想时，也就和那些人的谈话隔远了，江水里的云影在变幻，

他又回到他自己身上。这时江水的上游忽然浮下一只渔船，船上回环不断地唱着歌：

日月昭昭乎侵已驰，

与子期乎芦之漪。

面前的景色，自己的身世，日月昭昭乎侵已驰，是怎样感动子胥的心！他听着歌声，身

不由己地向芦苇丛中走去。

西沉的太阳把芦花染成金色，半圆的月也显露在天空，映入江心，是江里边永久捉不到

的一块宝石。渔夫的歌声又起了：

日已夕兮予心忧悲，

月已驰兮何不渡为？

歌声越唱越近，渔舟在芦苇旁停住了。子胥身不由己地上了船。

多少天的风尘仆仆，一走上船，呼吸着水上清新的空气，立即感到水的温柔。子胥无言，

渔夫无语，耳边只有和谐的橹声，以及水上的泡沫随起随灭的声音。船到江中央，水流变得

急骤了，世界回到原始一般地宁静。子胥对着这滔滔不断的流水，他想这是从郢城那里流来

的。他立在船头，身影映在水里，好像又回到郢城，因为那里的楼台也曾照映在这同一的水

里。他望着江水发呆，不知这里边含有多少故乡流离失所的人的眼泪。父亲的、哥哥的尸体

无人埋葬，也许早已被人抛入江心；他们得不到祭享的魂灵，想必正在这月夜的江上出没。
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郢城里的王公们都还在享受眼前的升平，谁知道这时正有一个人在遥远的江上，想把那污秽

的城市洗刷一次呢。子胥的心随着月光膨胀起来……

他再看那渔夫有时抬起头望望远方，有时低下头看看江水，心境是多么平坦。子胥在他

眼里是怎样一个人呢？一个不知从何处来，又不知向哪里去的远方的行人罢了。但是子胥，

却觉得这渔夫是他流亡以来所遇到的唯一的恩人，这引渡的恩惠有多么博大，尤其是那两首

歌，是如何正恰中子胥的运命，怕只有最亲密的朋友才唱得出这样深切感人的歌词，而这歌

词却又吐自一个异乡的、素不相识的人的口里。

船缓缓地前进着。两人在两个完全不同的世界，一个整日整夜浸在血的仇恨里，一个疏

散于清淡的云水之乡。他看那渔夫摇橹的姿态，他享受到一些从来不曾体验过的柔情。往日

的心总是箭一般地急，这时却唯恐把这段江水渡完，希望能多么久便多么久，与渔夫共同领

会这美好的时刻。

船靠岸了，子胥口里有些嗫嚅，但他最后不得不开口：“朋友。我把什么留给你作纪念

呢？”渔夫倒有些惊奇了。

这时子胥已经解下他的剑，捧在渔夫的面前。

渔夫吓得倒退了两步，他说：“我，江上的人，要这有什么用呢？”

“这是我家传的宝物，我佩带它将及十年了。”

“你要拿这当作报酬吗？”渔夫的生活是有限的，他常常看见有些行人，不知为什么离

乡背井要走得那么远。既然远行，山水就成为他们的阻碍；他看惯了走到江边过不来的行人，

是多么苦恼！他于是立下志愿，只要一有闲暇，就把那样的人顺便渡过来。因为他引渡的时

候多半在晚间，所以就即景生情，唱出那样的歌曲。“这值得什么报酬呢？”

子胥半吞半吐地说：“你渡我过了江，同时也渡过了我的仇恨。将来说不定会有那么一

天，你再渡我回去。”渔夫听了这句话，一点也不懂，他只拨转船头，向下游驶去。

子胥独自立在江边，望着那只船越走越远了，最后他才自言自语地说：“你这无名的朋

友，我现在空空地让你在我的面前消逝了，将来我却还要寻找你，不管是找到你的船，或是

你的坟墓。”

他再一看他手中的剑，觉得这剑已经不是他自己的了：他好像是在替一个永久难忘的朋

友保留着这支剑。

（有删改）

[注]历史小说《伍子胥》写于 1942～1943 年，取材于春秋时期伍子胥的复仇故事，叙述他由楚至
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吴的辗转逃亡。小说共九节，《江上》为第六节，伍子胥过了昭关，继续跋涉，前往吴国。

6．下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是

A．子胥过了昭关，所见风景与前大不相同，那大片绿色和原野，也是子胥再次“获得

了真实的生命”的心情写照。

B．“唯恐把这段江水渡完”，表现了逃亡中的子胥的心态，只有在江上的这段短暂时光，

他才能够平和地欣赏风景。

C．子胥同渔夫道别，说话时“有些嗫嚅”“半吞半吐”，表现的是子胥渴望同渔夫交流，

又碍于隐情而无法敞开心扉。

D．“你渡我过了江，同时也渡过了我的仇恨”，子胥在江上领会到渔夫的“世界”，他对

自己的使命有了更深的理解。

7．关于文中江边人们谈论季札的部分，下列说法不正确的一项是

A．那位老人欣赏季札不就王位的高洁，也称赞他以美好的行为感动了世人。

B．那位年轻人认为季札不顾百姓死活，只顾独善其身，逃避了济世的责任。

C．季札挂剑一事进一步说明了他的品行，也为后文的子胥赠剑做了铺垫。

D．季札的退耕田园，与下文渔夫的泛舟江上，共同表达出本文的隐逸主题。

8．舟行江上，子胥的思绪随着他在江上的所见所感而逐步生发展开。请结合文中相关部分

简要分析。

9．渔夫拒剑是一段广为流传的历史故事，渔夫是一位义士，明知伍子胥身份而冒死救他渡

江，拒剑之后，更为了消除伍子胥的疑虑而自尽。本文将渔夫改写为一个普通渔人，这

一改写带来了怎样的文学效果？谈谈你的理解。

【示例 2】

阅读下面的文字，完成 6～9 题。

到橘子林去 李广田

小孩子的记忆力真是特别好，尤其是关于她特别有兴趣的事情，她总会牢牢地记着，到

了适当的机会她就会拿过去的事来问你，提醒你。

“爸爸，你领我去看橘子林吧，橘子熟了，满树上是金黄的橘子。”

今天，小岫忽然向我这样说，我稍稍迟疑了一会，还不等回她，她就又抢着说了：

“你看，今天是晴天，橘子一定都熟了，爸爸说过领我去看的。”
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我这才想了起来，那是很多天以前的事，我曾领她到西郊去。那里满坑满谷都是橘子，

但那时橘子还是绿的，她并不觉得好玩，只是说：“这些橘子几时才能熟呢？”我说：“等着

吧，等橘子熟了，等一个晴天的日子，我就领你来看看了。”这地方阴雨的日子真是太多，

偶然有一次晴天，就令人觉得非常稀罕，简直觉得这一日不能随便放过，我想小孩子对于这

一点也该是敏感的，于是她就这样问我了。去吗，那当然是要去，并不是为了那一言的然诺，

却是为了这一股子好兴致。

我们走到了大街上。今天，真是一切都明亮了起来，活跃了起来。石头道上的水洼子被

阳光照着，像一面面的镜子；女人头上的金属饰物随着她们的脚步一明一灭；挑煤炭的出了

满头大汗，汗水被阳光照得一闪一闪的。小岫自然是更高兴的，可是她并没有像我一样关心

到这些街头的景象。她毫无驻足而稍事徘徊的意思，她的小手一直拉着我向前走，她心里一

定是只想着到橘子林去。

走出城，人家稀少了，景象也就更宽阔了，也听到好多地方的流水声了，看不到洗衣人，

却听到洗衣人的杵击声。而那一片山，那红崖，崖面上为太阳照出一种奇奇怪怪的颜色，真

像一架金碧辉煌的屏风。还有瀑布，看起来像一丝丝银线一样在半山里飞溅。我看着眼前这

些景物，虽然手里还握着一只温嫩的小胖手，却几乎忘掉了我的小游伴。而她呢，她也并不

扰乱我。我想，她不会关心到眼前这些景物的，她心里大概只想着到橘子林去。

远远地看见一大片浓绿，我知道橘子林已经在望了，然而我们却忽然停了下来，不是我

要停下来，而是她要停下来，眼前的一个故事把她吸引住了。

是在一堆破烂茅屋的前面，两个赶大车的人在给一匹马修理蹄子。

我认识他们，只是认识他们是属于这一种职业的人，而且他们还都是北方人，都是我的

乡亲。他们时常叫我感到那样子的可亲近，可信任。他们把内地的货物运到边疆上出口，又

把外边的货物运到内地，他们给抗战尽了不少的力量……他们两个正在忙着，一心一意地“对

付”那匹马。你看，那匹马老老实实地站着，不必拴，也不必笼，它的一对富有感情的眼睛

几乎闭起来了。不但如此，我想这个好牲口，它一定心里在想：我的大哥在给我修理蹄子，

我们走的路太远了，慢慢地修吧，修好了，我们就上路。慢慢地修，不错，他正在给你慢慢

地修哩。他搬起一只蹄子来，先上下四周抚弄一下，再前后左右仔细端详一番，然后就用一

把锐利的刀子在蹄子的周围修理着。轻快呀，这真是轻快呀，我有那一匹马用新修的蹄子跑

在平坦的马路上的感觉，我为那一匹牲口预感到一种疾驰飞扬的快乐……我这样想着，看着，

又想着，只是顷刻之间的事情，猛一惊醒，才知道小岫的手掌早已从我的掌握中脱开了，我
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低头一看，却正看见她把她的小手掌偷偷地抬起来注视了一下。她是在看她自己的小指甲。

而且我也看见，她的小指甲是相当长的，也颇污秽了，每一个小指甲里都藏着一点黑色的东

西。

我不愿再提起到橘子林去的事，我知道小岫对眼前这件事看得入神了，我不愿用任何言

语扰乱她，我看她将要看到什么时候为止。

赶马车的人把那一只马蹄子修好了，然后又丁丁地钉着铁掌。钉完了铁掌，便把马蹄子

放下了。那匹马把整个的身子抖擞了一下，我说那简直就是说一声谢谢，或者是故意调皮一

下。然后，人和马，不，是人跟着马，都悠悠然地走了，走到那破烂的茅屋里去了。那茅屋

门口挂一个大木牌，上边写着拙劣的大字：“叙永骡车店”。有店就好了，我想，你们也可以

少受一些风尘。

“回家。”小岫很坚决地说，而且已经在向后转了。

“回家告诉妈妈：马剪指甲，马不哭，马乖。”她拉着我向回路走。

我心里笑了，我还是没有说什么，我只是跟着她向回路走。

“我的指甲也长了，回家叫妈妈剪指甲，我不哭，我也乖。”她这么说着，又看一看自

己的小手。

“对，回家剪指甲，你真乖，你比马还乖。”这次我是不能不说话了，我被她拉着，用

相当急促的脚步走着。

这时候，太阳已经向西天降落了，红崖的颜色更浓重了些，地上的影子也都扩大了。我

们向城里走着，我们都沉默着，小岫不说话，我也不说话。“我不再去看橘子了。”她心里也

许有这么一句话，也许并没有。

（有删改）

6．下列对本文相关内容的理解，正确的一项是

A．“我”决定带小岫到橘子林去，只是因为不想“随便放过”偶然到来的晴天，与她提

醒“我”履行承诺无关。

B．“我”从“几乎忘掉了我的小游伴”，到不知道小岫的手掌“早已从我的掌握中脱开”，

这个变化表明“我”的出游兴致变高了。

C．赶大车的人让“我”感到可亲近、可信任，除了他们“都是北方人，都是我的乡亲”，

还因为他们为抗战作出了贡献。

D．返回城里的路上，“小岫不说话，我也不说话”，父女二人的沉默表明他们对未到达
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橘子林感到有点失落。

7．下列对本文艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是

A．“我的大哥在给我修理蹄子……修好了，我们就上路。”这一句将马人格化，写出了

马对车夫的感情，生动而饶有趣味。

B．“我”在判断小岫对去橘子林的态度时，用语从“一定”变为后来的“也许”，暗示

小岫的心理变得难以琢磨了。

C．小岫让“我”领她去橘子林，实际上全程“我”都是由她拉着走的，由此可见，小

岫的言行决定着本文的节奏。

D．本文借助小孩子的视角，先后描写了街道、山林、骡车店等处的景象，看似散漫，

实则突出主题，使本文具有形散神聚的特点。

8．“我”和小岫最终放弃去橘子林，本文却仍以“到橘子林去”为题，请简要谈谈你的理

解。

9．本文的童趣往往通过细节体现出来，请指出三处这样的细节，并简要分析。

【示例 3】

阅读下面的文字，完成 6～9 题。

文本一：

放 猖 废 名

故乡到处有五猖庙，其规模比土地庙还要小得多，土地庙好比是一乘轿子，与之相比五

猖庙则等于一个火柴匣子而已。猖神一共有五个，大约都是士兵阶级，在春秋佳日，常把他

们放出去“猖”一下，所以驱疫也。“猖”的意思就是各处乱跑一阵，故做母亲的见了自己

的孩子应归家时未归家，归家了乃责备他道：“你在哪里‘猖’了回来呢？”猖神例以壮丁

扮之，都是自愿的。有时又由小孩子扮之，这便等于额外兵，是父母替他许愿，当了猖兵便

可以没有灾难，身体健康。我当时非常羡慕这种小猖兵，心想我家大人何以不让我也来做一

个呢？猖兵赤膊，着黄布背心，这算是制服，公备的。另外，谁做猖谁自己得去借一件女裤

穿着，而且必须是红的。装束好了以后，再来“打脸”。打脸即是画花脸，这是我最感兴趣

的，看着他们打脸，羡慕已极，其中有小猖兵，更觉得天下只有他们有地位了，可以自豪了，

像我这天生的，本来如此的脸面，算什么呢？打脸之后，再来“练猖”，即由道士率领着在

神前画符念咒，然后便是猖神了，他们再没有人间的自由，即是不准他们说话，一说话便要
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肚子痛的。这也是我最感兴趣的，人间的自由本来莫过于说话，而现在不准他们说话，没有

比这个更显得他们已经是神了。他们不说话，他们已经同我们隔得很远，他们显得是神，我

们是人是小孩子。我们可以淘气，可以嬉笑着逗他们，逗得他们说话，而一看他们是花脸，

这其间便无可奈何似的，我们只有退避三舍了，我们简直已经不认得他们了。何况他们这时

手上已经拿着叉，拿着叉郎当郎当的响，真是天兵天将的模样了。说到叉，是我小时最喜欢

的武器，叉上串有几个铁轮，拿着把柄一上一下郎当着，那个声音把小孩子的什么话都说出

了，便是小孩子的欢喜。我最不会做手工，我记得我曾做过叉，以吃饭的筷子做把柄，其不

讲究可知，然而是我的创作了。我的叉的铁轮是在城里一个高坡上（我家住在城里）拾得的

洋铁屑片剪成的。在练猖一幕之后，才是名副其实的放猖，即由一个凡人拿了一面大锣敲着，

在前面率领着，拼命地跑着，五猖在后面跟着拼命地跑着，沿家逐户地跑着，每家都得升堂

入室，被爆竹欢迎着，跑进去，又跑出来，不大的工夫在乡一村在城一门家家跑遍了。我则

跟在后面喝彩。放猖的时间总在午后，到了夜间则是“游猖”，这时不是跑，是抬出神来，

由五猖护着，沿村或沿街巡视一遍，灯烛辉煌，打锣打鼓还要吹喇叭，我的心里却寂寞之至。

正如过年到了元夜的寂寞，因为游猖接着就是“收猖”了，今年的已经完了。

到了第二天，遇见昨日的猖兵时，我每每把他从头至脚打量一番，仿佛一朵花已经谢了，

他的奇迹都到哪里去了呢？尤其是看着他说话，他说话的语言太是贫穷了，还不如不说话。

（有删改）

文本二：

莫须有先生教国语 废 名

莫须有先生教国语，第一要学生知道写什么，第二要怎么写，说起来是两件事，其实是

一件，只要你知道写什么，你自然知道怎么写。要小孩子知道写什么，其实很简单，只要你

自己是小孩子，你能懂得小孩子的欢喜，你便能引得他们写什么了。

莫须有先生在金家寨小学教国语，有一回出了一个“荷花”的作文题，因为他小时喜欢

乡下塘里的荷花、荷叶、藕。凡属小孩子都应该喜欢，而且曾经有李笠翁关于这个题目写了

一篇很好的散文。莫须有先生自己的文章还近于诗，诗则有时强人之所不能，若李笠翁的《芙

蕖》能说到荷叶的用处，是训练小孩子作文的好例子。荷叶还可以拿到杂货店里去包东西。

莫须有先生出了荷花这个题目，心里便有一种预期，不知有学生能从荷塘说到杂货店否？结

果没有。莫须有先生颇寂寞。有一学生之所作，篇幅甚短，极饶意趣，他说清早起来看见荷
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塘里荷叶上有一小青蛙，青蛙蹲在荷叶上动也不动一动，“像羲皇时代的老百姓”。莫须有先

生很佩服他的写实。

民间有“放猖”“送油”的风俗，莫须有先生小时顶喜欢看“放猖”，看“送油”，现在

在乡下住着，这些事情真是“乐与数晨夕”了，颇想记录下来，却是少暇，因之拿来出题给

学生作文，看他们能写生否。他们能将“放猖”“送油”写在纸上，国语教育可算成功了。

作这两个题目的学生很多，但都不能写得清楚明白，令异乡人读之如身临其境、一目了然。

可见文字非易事，单是知道写什么也还是不行的。小孩子都喜欢“放猖”，喜欢“送油”，然

而他们写不出，他们的文字等于做手势而已。

莫须有先生坐飞机以后，已经重来大学执教鞭了，莫须有先生又开始有闲作文章，乃居

然写了一篇《放猖》，此事令他很愉快，好像是一种补过的快乐。

（节选自《莫须有先生坐飞机以后》，有删改）

6．下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是

A．火柴匣子是日常生活中的事物，文章将猖神庙比作火柴匣子，既强调猖神庙的小，

也点出猖神世俗性的一面。

B．猖兵画花脸后显得有地位，而“我”天生的脸面反而不算什么，这个对比表达了“我”

对猖兵的羡慕之意。

C．“仿佛一朵花已经谢了”，这个比喻写猖兵的“奇迹”不再，也写“我”因放猖结束

而感到失落。

D．文章写了放猖从开始到结束的全过程，结构紧凑，不枝不蔓，这表明“我”对放猖

这一活动的记忆十分深刻。

7．下列对文本二相关内容的理解和分析，不正确的一项是

A．莫须有先生让学生写荷花时，期待他们从荷塘说到杂货店，是因为他希望学生作文

时能写到生活实际。

B．莫须有先生所说的“写生”，是指文章应该把事物写得清楚明白，让对该事物陌生的

人读了也能一目了然。

C．小孩子喜欢“放猖”“送油”，却写不出，这说明作文除了要知道写什么，还要知道

怎么写。

D．莫须有先生在乡下时要写“放猖”以记民俗，但未写成，后来弥补了这一过失，所

以说是“补过的快乐”。
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8．文本一中画线部分用了多个“跑”字，请简要分析这样写的好处。

9．文本二指出，教小孩子作文要“能懂得小孩子的欢喜”，谈谈文本一是如何实践“能懂

得小孩子的欢喜”这一主张的。

【示例 4】

阅读下面的文字，完成 6～9 题。

文本一：

国文教员 金克木[注]

我上小学时白话文刚代替文言文，国语教科书很浅，没有什么难懂的。五六年级的教师

每星期另发油印的课文，实际上代替了教科书。他的教法很简单，不逐字逐句讲解，认为学

生能自己懂的都不讲，只提问，试试懂不懂。先听学生朗读课文，他纠正或提问。轮流读，

他插在中间讲解难点。课文读完了，第二天就要背诵。一个个站起来背，他站在旁边听。背

不下去就站着。另一人从头再背。教科书可以不背，油印课文非背不可。文长，还没轮流完

就下课了。文短，背得好，背完了，一堂课还有时间，他就发挥几句，或短或长，仿佛随意

谈话。一听摇铃，不论讲完话没有，立即下课。

他选的文章极其杂乱，古今文白全有。有些过了六十多年我还记得。不是自夸记忆力好，

是因为这些文后来都进入了中学大学的读本。那时教小学的教员能独自看上这些诗文，选出

来并能加上自己的见解讲课，不是容易的事。现在零星写几段作为闲谈。

记得五年级上的第一篇油印课文是蔡元培的《洪水与猛兽》。文很短，又是白话，大家

背完了还有点时间。老师就问：“第一句是‘两千多年前有个人名叫孟轲。’为什么不叫‘孟

子’？你们听到过把孔夫子叫作‘孔丘’吗？”那时孔孟是大圣大贤，是谁也不敢叫出名字

的。我在家念的《论语》里的“丘”字都少一笔而且只能念成“某”字。对孟子轻一点，轲

字不避讳了，但也不能直呼其名。老师的问题谁也答不出。于是他讲，这第一句用一个“轲”

字就是有意的，表示圣贤也是平常人，大家平等。这就引出了文中的议论。

还有一篇也是白话，是《老残游记》的大明湖一段。这篇较长，背书时堂上有许多人站

着。他们会高声唱古书，不会背长篇白话。好在选的还是文言多白话少。有一篇是龚自珍的

《病梅馆记》。从他讲课中我第一次听到桐城派、阳湖派、“不立宗派”的名目。课文背完了，

老师说了一句：“希望你们长大了不要做病梅。”刚说完，铃声响了，他立即宣布下课。

他也教诗词。教了一首七言古体诗，很长，题为《看山读画楼坐雨得诗》，写雨中山景

变化。诗中提到不少山水画名家。荆浩、关仝、董源、巨然等名字，我就是从这篇诗知道的。
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当然那时我们谁也无福见到古画。教词，他选了两首李后主的，两首苏东坡的。背完了，他

又提出问题，说，“罗衾不耐五更寒”，“高处不胜寒”，两个“寒”有什么不同？一个怨被薄，

是皇帝。一个说太高，是做官的。为什么一样寒冷有两种说法？他还没发挥完，下课了。

有意思的是他选了《史记》的“鸿门宴”。文较长，教得也较久，还有许多人背不出，

站着。老师说，重念重背。第二天背完有时间了，他又高谈阔论了。他说，起头先摆出双方

兵力。刘邦兵少得多，所以项羽请他吃饭，他不能不去。不能多带人，只带一文一武：张良、

樊哙，这就够了。司马迁讲完这段历史，最后一句是“立诛杀曹无伤。”这个“立”字是什

么意思？有人回答是“立刻”。又问：为什么着重“立刻”？自己回答：因为这是和项羽通

消息的内奸，非除不可，还要杀得快。项伯对刘邦通消息，又在席上保护刘邦，也是内奸，

为什么项羽不杀他？反而把自己人曹无伤告诉刘邦，难道想不到刘邦会杀他？从这一个“立”

字可以看出司马迁要指出刘邦有决断。项羽有范增给他看玉玦也决断不下来。刘邦是聪明人，

所以兵少而成功。项羽是糊涂虫，没主意，办事犹犹疑疑，所以兵多将广也失败。他把自己

手下的韩信、陈平都赶到刘邦一边去了。太史公司马迁不仅叙述历史还评论历史，先讲什么，

后讲什么，字字句句都再三斟酌选用，所以是头一位大文人，大手笔。看书做文，必须这样

用心思。不背不行，光背也不行。

这位教师引我进了文字，而我也被文字纠缠了一辈子。我究竟应不应该感谢他？自己也

不知道。

文本二：

评曰：这些小品文算不算小说？绝不是从外国介绍进来的 essay，那种散文的标准是

法国蒙田和英国培根的议论短文以及英国兰姆的随笔文章。这些小小说倒像是中国的老传统，

《汉书·艺文志》说小说家者流出于稗官，是“九流”之外的第十流，但仍旧是出于“王官”

即中央政府部门，不过气派不大，所以比作小稗子。《世说新语》也是这一类小说。尽管里

面的大人物有名有姓，但其言行查考起来，还是传闻居多。若不叫“小说”而叫“世说”，

那就既好听又符合《汉书》里关于稗官小说的说法：“街谈巷语，道听途说。”清末民初所谓

社会小说、言情小说、武侠小说、侦探小说等等的分类多指长篇，短篇的叫作笔记小说，把

唐人宋人的一些短文有点故事的都算进去，不论所记是真是假。外国到了现代，小说的体裁

也够包罗万象了。所以这里的一些小文收入小说集不能算错。好在都没有列出姓名，是真是

假，也就无须考证了。

注：金克木（1912—2000），著名学者。晚年曾写有多篇回忆性的短文，集为“化尘残影”随笔集，
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并附自评。文本一《国文教员》为“化尘残影”之一，文本二即“化尘残影”自评。

6．下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是

A．国文教员在教科书之外自编讲义，在课堂上又往往“随意谈话”，文章重在塑造他潇

洒率性的先进知识分子形象。

B．国文教员讲授课文时的“发挥”，不但有他本人对诗文的独到见解，而且含有指点学

生读书作文的方法。

C．这篇“闲谈”文章回忆国文教员的课堂言行，清淡中有深意，其行文体现了国文教

员潜移默化的影响。

D．尽管也曾因为文字而经历波折，被文字纠缠了一辈子，作者始终对引领他走上文字

生涯的国文教员心存感念。

7．下列与文本有关的说法，正确的一项是

A．蔡元培《洪水与猛兽》一文称孟子为“孟轲”，既表达了“五四”时期鲜明的反封建

精神，更符合白话文的文体需要。

B．《老残游记》中大明湖听说书一段，是精彩的白话小说片段，运用了多种修辞手段来

渲染王小玉说书时激烈紧张的气氛。

C．司马迁的《鸿门宴》写出了刘邦的决断与项羽的糊涂，直接影响到后世李清照写“生

当作人杰”一诗时贬项扬刘的态度。

D．金克木的“化尘残影”，在命名上同鲁迅的“朝花夕拾”有异曲同工之处，两者都隐

含了追溯往事的独特意味。

8．作者自评“这些小小说倒像是中国的老传统”。请结合文本二，分析作者心目中传统小

说的特点。

9．如欲以“一则‘新世说’”为题写一则《国文教员》的小评论，请结合文本，列出评论

要点。

二、古代诗文阅读（35 分左右）

（一）文言文阅读（本题共 5 小题）

【示例 1】

阅读下面的文言文，完成 10～14 题。
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秦将伐魏，魏王闻之，夜见孟尝君，告之曰：“秦且攻魏，子为寡人．．谋，奈何？”孟尝

君曰：“有诸侯之救，则国可存也。”王曰：“寡人愿子之行也！”重为之约车百乘．．。孟尝君之

赵，谓赵王曰：“文愿借兵以救魏！”赵王曰：“寡人不能。”孟尝君曰：“夫敢借兵者，以忠

王也。”王曰：“可得闻乎？”孟尝君曰：“夫赵之兵非能强于魏之兵，魏之兵非能弱于赵也。

然而赵之地不岁危而民不岁死，而魏之地岁危而民岁死者，何也？以其西为赵蔽．．．也。今赵不

救魏魏歃盟于秦是赵与强秦为界也地亦且岁危民亦且岁死矣此文之所以忠于大王也 ”赵王

许诺，为起兵十万、车三百乘。又北见燕王曰：“今秦且攻魏，愿大王之救之！”燕王曰：“吾

岁不熟二年矣，今又行数千里而以助魏，且奈何？”田文曰：“夫行数千里而救人者，此国

之利也。今魏王出国门．．而望见军，虽欲行数千里而助人，可得乎？”燕王尚未许也。田文曰：

“臣效便计于王，王不用臣之忠计，文请行矣。恐天下之将有大变也。”王曰：“大变可得闻

乎？”曰：“燕不救魏，魏王折节割地，以国之半与秦，秦必去矣。秦已去魏，魏王悉韩、

魏之兵，又西借秦兵，以因赵之众，以四国攻燕，王且何利？利行数千里而助人乎？利出燕

南门而望见军乎？则道里近而输又易矣。王何利？”燕王曰：“子行矣，寡人听子。”乃为之

起兵八万、车二百乘，以从田文。魏王大说曰：“君得燕、赵之兵甚众且亟矣。”秦王大恐，

割地请讲于魏。因归燕、赵之兵，而封田文。

（节选自《战国策·魏策三》）

10．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是

A．今赵不救魏／魏歃盟／于秦是赵与强秦为界也／地亦且岁危／民亦且岁死矣／此文

之所以忠于大王也／

B．今赵不救魏／魏歃盟于秦／是赵与强秦为界也／地亦且岁危／民亦且岁死矣／此文

之所／以忠于大王也／

C．今赵不救魏／魏歃盟于秦／是赵与强秦为界也／地亦且岁危／民亦且岁死矣／此文

之所以忠于大王也／

D．今赵不救魏／魏歃盟／于秦是赵与强秦为界也／地亦且岁危／民亦且岁死矣／此文

之所／以忠于大王也／

11．下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是

A．寡人意为寡德之人，在文中是魏王自称，春秋战国时期君主常如此谦称自己。

B．百乘即一百辆兵车，“乘”指四马一车。“百乘”“千乘”常用作兵力的代称。

C．为赵蔽的“蔽”指屏障，与《邹忌讽齐王纳谏》中“王之蔽”的“蔽”相同。
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D．国门，文中是实指，指魏国国都的城门；现在则用来指一个国家的边境。

12．下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是

A．魏王受到强秦武力威胁之际，连夜向孟尝君问计，孟尝君表示有了诸侯的帮助，国

家就可以存续下来，并表示希望替魏王出使诸侯，搬取救兵。

B．孟尝君见赵王不愿出兵，劝说赵王，指出魏国每年地危民死，而赵国土地与民众一

直安全，如果不救魏，赵国将面临危险，赵王这才同意出兵。

C．孟尝君请燕王出兵救魏，燕王犹豫不决，孟尝君指出魏国倘若联合他国合力攻打燕

国，将会对燕国十分不利。燕王听从了建议，出兵救助魏国。

D．孟尝君计谋得以实现，魏王非常高兴，夸奖他短时间内搬来很多援军。秦王非常恐

慌，割地给魏国，魏王于是让燕、赵援军返国，封赏孟尝君。

13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

（1）吾岁不熟二年矣，今又行数千里而以助魏，且奈何？

（2）燕不救魏，魏王折节割地，以国之半与秦，秦必去矣。

14．孟尝君前往赵国、燕国借兵救魏，所采用的游说策略有什么不同？请简要概括。

【示例 2】

阅读下面的文言文，完成 10～14 题。

吴汉，字子颜，南阳人。韩鸿为使者，使持节，降河北，人为言：“吴子颜，奇士也，

可与计事。”吴汉为人质厚少文造次不能以辞语自达邓禹及诸将多所荐举 再三召见，其后勤

勤不离公门，上亦以其南阳人，渐亲之。上既破邯郸，诛王郎，召邓禹宿，夜语曰：“吾欲

北发幽州突骑，诸将谁可使者？”禹曰：“吴汉可。禹数与语，其人勇鸷有智谋，诸将鲜能

及者。”上于是以汉为大将军。汉遂斩幽州牧苗曾，上以禹为知人。吴汉与苏茂、周建战，

汉躬被甲持戟，告令诸部将曰：“闻鼓声皆大呼俱进，后至者斩。”遂鼓而进，贼兵大破。北

击清河长垣及平原五里贼，皆平之。吴汉伐蜀，分营于水南水北，北营战不利，乃衔枚．．引兵

往合水南营，大破公孙述。吴汉兵守成都，公孙述将延岑遣奇兵出吴汉兵后，袭击破汉，汉

堕水，缘马尾得出。吴汉性忠厚，笃于事上，自初从征伐，常在左右，上未安，则侧足屏息，

上安然后退舍。兵有不利，军营不完，汉常独缮檠其弓戟，阅其兵马，激扬吏士。上时令人

视吴公何为，还言方作战攻具，上常曰：“吴公差强人意．．．．，隐若一敌国矣。”封汉广平侯。吴

汉尝出征，妻子在后买田业。汉还，让之曰：“军师在外，吏士不足，何多买田宅乎！”遂尽

以分与昆弟外家。吴汉爵位奉赐最尊重．．，然但治宅，不起巷第。夫人先死，薄葬小坟，不作
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祠堂，恭俭如此。疾笃，车驾．．亲临，问所欲言。对曰：“臣愚无所识知，唯愿慎无赦而已。”

病薨，奏谥曰：“有司议宜以为武。”诏特赐曰忠侯。

（节选自《东观汉记》卷十）

10．文中画波浪线的部分有两处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。

吴 A 汉 B 为 C 人 D 质 E 厚 F 少 G 文 H 造 I 次 J 不 K 能 L 以 M 辞 N 语 O 自 P

达 Q 邓 R 禹 S 及 T 诸 U 将 V 多 W 所 X 荐 Y 举

11．下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是

A．衔枚指在口中横衔着枚，枚的形状像筷子，是古代行军时用以禁止喧哗的器具。

B．差强人意，文中指表现较差、不能令人满意，后来的意思转变为勉强令人满意。

C．尊重，文中是尊贵、显要的意思，现在一般表示敬重、重视，二者的意思不同。

D．车驾，文中以帝王所乘车马代指帝王，与古诗文中“丝竹”代指音乐用法相同。

12．下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是

A．邓禹向皇上推荐吴汉承担调发幽州军队的任务，皇上命吴汉为大将军，吴汉斩幽州

牧苗曾，完成使命，皇上赞赏邓禹有知人之明。

B．吴汉伐蜀，在水南水北分设大营，北营不利，合兵南营，大破公孙述，但后来被延

岑袭击后方，吴汉落水，拉着马尾才得以脱险。

C．吴汉为人质朴，忠心耿耿，深得皇上的信任。他跟着皇上征伐四方时，常常随从左

右，小心侍卫，总是等到皇上安歇后才退出去。

D．吴汉处世俭朴，恭敬谨慎，不置田产，不起巷第。他出征在外时，家人曾置买一些

田产宅业，他归来后全部都分送给了故旧部属。

13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

（1）禹曰：“吴汉可。禹数与语，其人勇鸷有智谋，诸将鲜能及者。”

（2）汉还，让之曰：“军师在外，吏士不足，何多买田宅乎！”

14．《后汉书·吴汉传论》用孔子的“刚毅木讷近仁”一语来赞誉吴汉，请简要概述吴汉

的刚毅与木讷之处。

（二）古代诗歌阅读（本题共 2 小题）

【示例 1】
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阅读下面这首宋词，完成 15～16 题。

醉落魄·人日南山约应提刑懋之[注]
魏了翁

无边春色。人情苦向南山觅。村村箫鼓家家笛。祈麦祈蚕，来趁元正七。 翁前子后

孙扶掖。商行贾坐农耕织。须知此意无今昔。会得为人，日日是人日。

[注]人日：旧俗以农历正月初七日为人日。

15．下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是

A．词人在人日约朋友去南山探春，但因年老体弱，感到此行会比较困难。

B．在人日这天吹打奏乐，祈盼农桑丰收，反映了人们对美好生活的追求。

C．这首词以朴实的笔触描绘当时农村的风俗景况，具有浓郁的生活气息。

D．词人以议论入词，能够做到情由境出，情至论随，全词并无生硬之感。

16．词人在下阕发表议论，指出如果懂得做人的道理，每天都是人日。词中谈到哪些做人

的道理？请结合内容简要分析。

【示例 2】

阅读下面这首唐诗，完成 15～16 题。

发临洮将赴北庭留别①
岑参

闻说轮台路②，连年见雪飞。

春风不曾到，汉使亦应稀。

白草通疏勒，青山过武威。

勤王敢道远，私向梦中归。

[注]①临洮：在今甘肃临潭西。北庭：唐六都护府之一，治所为庭州（今新疆吉木萨尔北）。②轮台：

庭州属县，在今新疆乌鲁木齐。

15．与《白雪歌送武判官归京》相比，本诗描写塞外景物的角度有何不同？请简要分析。

16．诗的尾联表达了作者什么样的思想感情？对全诗的情感抒发有怎样的作用？

（三）名篇名句默写（本题共 1 小题）

【示例 1】

17．补写出下列句子中的空缺部分。
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（1）鲍照《拟行路难》（其四）以“ ， ”两句起兴，由平凡的日常生

活现象引发感慨。

（2）曹操《短歌行》中表示希望尽可能多地接纳人才的名句“ ， ”，

由仿写《管子》中的“海不辞水，故能成其大；山不辞土石，故能成其高”而来。

（3）李白对谢灵运十分推崇，常常在诗中称他为“谢公”，如“ ， ”。

三、语言文字运用（20 分左右）

（一）语言文字运用 I

【示例 1】

阅读下面的文字，完成 18～20 题。

科学家栾恩杰当年高考时报考的是电机系，因为服从国家安排改学自动控制，从此与国

防和航天事业有了 ① 。

20 世纪 60 年代，栾恩杰到第七机械工业部工作后参与的第一个重大任务就是我国潜地

导弹“巨浪一号”的研制。潜地导弹作为秘密武器，在欧美国家是 ② 的国防项目，鲜有

资料可供借鉴。在没有国外技术援助、自身又缺乏技术力量的情况下，整个团队按照先在陆

上发射台发射、再把导弹装进发射筒以模拟水下发射环境、最后进行潜艇发射的规划开始了

“巨浪一号”的研制攻关。这三步被称为“台、筒、艇”，但每一步都失败过。

失败在航天领域的研发过程中是 ③ 的。栾恩杰从导弹研究的技术员到中国探月工程

首任总指挥，经历过各种各样的失败，大到火箭里面的特殊装置出现问题，小到一个插头插

错了，这些失败意味着什么？意味着多少个日夜的辛苦付之一炬，意味着接下来的工作更加

艰苦卓绝，意味着你在世界的航天格局中可能突然之间换了赛道。栾恩杰认为：失败也是在

给我们上课，当问题一一解决的时候，成功就在我们前面。

18．请在文中横线处填入恰当的成语。

19．请将文中画波浪线的部分改成几个较短的语句。可以改变语序、少量增删词语，但

不得改变原意。

20．文中画横线的句子使用了设问和排比的修辞手法，请结合材料简要分析其表达效果。

【示例 2】

阅读下面的文字，完成 18～19 题。

“飞天梦永不失重，科学梦张力无限。”2022 年 3 月 23 日下午，第三次“天宫课堂”
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如约举行。在约 400 公里高的环地球轨道上，神舟十三号航天员翟志刚、王亚平、叶光富

三人携手开讲，在近一个小时的授课过程中，丰富多彩的科学实验在现场演示，还以天地连

线的方式回答了地面学生的问题，并通过多种媒体平台，向全球同步直播此次“天宫课堂”。

抛出去的北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”没有沿抛物线方向下降、坠落，而是给人以沿着

直线匀速运动的感觉。植物油与水在小瓶中混合后不能自然分离，而用绳子拴住瓶子甩上一

阵后，水与油成功分离……第三次“天宫课堂”这些 ① 的瞬间启发很多学生不断思考、

回味，兴趣盎然地追寻背后的科学道理。

“天宫课堂”开始于 2013 年 6 月 20 日。彼时，神舟十号航天员王亚平在同伴的配合

下，华丽转身为 ② 的科学课教师，在天宫一号空间实验室进行了中国首次太空授课，演

示了失重环境下独特的物理现象，并和地面的学生进行了 ③ 的天地互动交流。此后，又

于 2021 年和今年两度开课，大大激发了广大青少年探求科学规律、探索宇宙奥秘的热情。

18．请在文中横线处填入恰当的成语。

19．文中画横线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，

不得改变原意。

（二）语言文字运用 II

【示例 1】

阅读下面的文字，完成 21～22 题。

节日期间，无论是家人团圆，还是老友欢聚，“吃”往往是必不可少的。因此，节后很

多人会增添新的烦恼，那就是“节日肥”“过年肥”，减肥也就提到日程上来。事实上，生活

中你会发现，有许多整天嚷嚷着要减肥或者正在减肥的人，其实根本不胖，反而是一些真正

应该减肥的人对此却毫不在意。那么，怎么判断是否需要减肥呢？从医学角度来说，身材是

否肥胖， ① 。体质指数是用体重千克数除以身高米数之平方而得出的数字。国人的健康

体质指数为 18.5～23.9，如果低于 18.5，就是偏瘦，不需要减肥，而高于 23.9，就可以

考虑减肥了。

提到减肥，不少人都为之“奋斗”过，节食、跳绳、跑步都是常用的减肥方法。临床中

还发现，很多人用不吃晚饭来减肥，这种方式不但难以长期坚持， ② ，有人就因此得了

严重的胃病。而且，如果以后恢复吃晚饭， ③ ，甚至比以前更胖。不仅如此，不吃晚餐，
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营养素供给不足，蛋白质供应下降，肌肉量也会随之减少。体重反弹后，在同样的体重下，

体脂率反而会比减肥前更高。因此，减肥一定要讲究科学。

21．下列句子中的“你”和文中画横线处的“你”，用法相同的一项是

A．你要觉得这段话对深化文章的主题没什么帮助，就删了吧。

B．听了老师的话，三个人你看看我，我看看你，都不吭声了。

C．他是个非常用功的同学，尤其是钻研精神叫你不得不佩服。

D．请你选三名学生参加今年五月的“青春和梦想”演讲比赛。

22．请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，

每处不超过 10 个字。

【示例 2】

阅读下面的文字，完成 20～22 题。

这小城并不怎样繁华，只有两条大街，一条从南到北，一条从东到西，而最有名的算是

十字街了。十字街口集中了全城的精华。十字街上有金银首饰店、布庄、油盐店、茶庄、药

店，也有拔牙的洋医生。

这小城里边，以前住着我的祖父，现在埋着我的祖父。

我生的时候，祖父已经六十多岁了。我长到四五岁，祖父就快七十了。我还没有长到二

十岁，祖父就七八十岁了。祖父一过了八十，祖父就死了。

从前那后花园的主人，而今不见了。

那园里的蝴蝶，蚂蚱，蜻蜓，也许还是年年仍旧，也许现在完全荒凉了。

小黄瓜，大倭瓜，也许还是年年地种着，也许现在根本没有了。

那早晨的露珠是不是还落在花盆架上，那午间的太阳是不是还照着那大向日葵，那黄昏

时候的红霞是不是还会一会工夫会变出来一匹马来，一会工夫会变出来一匹狗来，那么变着。

这一些不能想象了。

20．文中写到自己的祖父，没有一处使用“他”，这样写有什么好处？

21．文中画横线的部分，突出了“祖父”的衰老死亡和“我”的成长是一个同时发生的、

逐渐变化的过程，这一表达效果是怎么取得的？

22．文中画波浪线的部分，除比拟外还使用了哪种修辞手法？请结合原文分析其表达效果。

四、写作（60 分）
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23．阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

略。
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数学题型示例

此题型示例针对 2023 年山西省、吉林省、黑龙江省、

安徽省、云南省高考考生使用新课标参加老高考的情况，以

近年高考试题为基础编写，主要用于举例说明试卷的基本结

构和题型，不是对考试内容、试卷结构、所有题型的规定，

仅供相关省份考生参考。

一、选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的。

【示例】

1．设集合 { | 2 4}A x x= - < < ， {2,3,4,5}B= ，则 A B=

A．{2} B．{2,3} C．{3,4} D．{2,3,4}

2．已知 2 iz= - ，则 ( i)z z+ =

A． 6 2i- B． 4 2i- C． 6 2i+ D． 4 2i+

3．已知圆锥的底面半径为 2，其侧面展开图为一个半圆，则该圆锥的母线长为

A． 2 B． 2 2 C． 4 D． 4 2

4．下列区间中，函数
π( ) 7sin( )6f x x= - 单调递增的区间是

A．
π(0, )2 B．

π( ,π)2 C．
3π(π, )2 D．

3π( ,2π)2

5．已知 1F ， 2F 是椭圆
2 2

19 4
x yC + =： 的两个焦点，点 M 在C上，则 1 2| | | |MF MF× 的最大值

为

A．13 B．12 C． 9 D． 6

6．若 tan 2q=-，则
sin (1 sin2 )

sin cos
q q
q q
+

=
+

A．
6
5- B．

2
5- C．

2
5 D．

6
5
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7．若过点 ( , )a b 可以作曲线 exy= 的两条切线，则

A． eb a< B． ea b< C． 0 eba< < D． 0 eab< <
8．有 6个相同的球，分别标有数字1， 2， 3， 4， 5 ， 6，从中有放回的随机取两次，

每次取1个球．甲表示事件“第一次取出的球的数字是1”，乙表示事件“第二次取出的

球的数字是 2”，丙表示事件“两次取出的球的数字之和是8”，丁表示事件“两次取出

的球的数字之和是 7”，则

A．甲与丙相互独立 B．甲与丁相互独立

C．乙与丙相互独立 D．丙与丁相互独立

二、选择题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。在每小题给出的选项中，有多项符合

题目要求。全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分。

【示例】

9．已知正方体 1 1 1 1ABCD A BC D- ，则

A．直线 1BC 与 1DA 所成的角为 90°

B．直线 1BC 与 1CA 所成的角为 90°

C．直线 1BC 与平面 1 1BBD D所成的角为 45°

D．直线 1BC 与平面 ABCD所成的角为 45°

10．已知函数 3( ) 1f x x x= - +，则

A． ( )f x 有两个极值点 B． ( )f x 有三个零点

C．点 (0,1) 是曲线 ( )y f x= 的对称中心 D．直线 2y x= 是曲线 ( )y f x= 的切线

11．已知 O为坐标原点，点 (1,1)A 在抛物线 2: 2 ( 0)C x py p= > 上，过点 (0, 1)B - 的直线交 C
于 P ， Q两点，则

A．C的准线为 1y=- B．直线 AB与 C相切

C． 2| | | | | |OP OQ OA× > D． 2| | | | | |BP BQ BA× >

12．已知函数 ( )f x 及其导函数 ( )f x¢ 的定义域均为R，记 ( ) ( )g x f x¢= ．若
3( 2 )2f x- ， (2 )g x+

均为偶函数，则

A． (0) 0f = B．
1( ) 02g- = C． ( 1) (4)f f- = D． ( 1) (2)g g- =
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三、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

【示例】

13．已知随机变量 X 服从正态分布 2(2, )N s ，且 (2 2.5) 0.36P X< =≤ ，则

( 2.5)P X > = ．

14．曲线 ln| |y x= 过坐标原点的两条切线的方程为 ， ．

15．设点 ( 2,3)A - ， (0, )B a ，若直线 AB关于 y a= 对称的直线与圆 2 2( 3) ( 2) 1x y+ + + =有公共

点，则 a 的取值范围是 ．

16．已知直线 l 与椭圆
2 2

16 3
x y
+ = 在第一象限交于 A，B两点，l 与 x轴、y轴分别交于 M ，

N 两点，且 | | | |MA NB= ， | | 2 3MN = ，则 l 的方程为 ．

四、解答题：本题共 6 小题，共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

【示例】

17．（10 分）

已知{ }na 是等差数列，{ }nb 是公比为 2的等比数列，且 2 2 3 3 4 4a b a b b a- = - = - ．

（1）证明： 1 1a b= ；

（2）求集合 1{ | , 1 500}k mk b a a m= + ≤ ≤ 中元素的个数．

18．（12 分）

记 △ABC的内角 A，B，C的对边分别为 a ，b，c ，分别以 a ，b，c 为边长的三个

正三角形的面积依次为 1S ， 2S ， 3S ．已知 1 2 3
3
2S S S- + = ，

1sin 3B= ．

（1）求 △ABC的面积；

（2）若
2sin sin 3A C= ，求 b．

19．（12 分）

如图，直三棱柱 1 1 1ABC A BC- 的体积为 4， 1A BC△ 的面积为

2 2．

（1）求 A到平面 1A BC 的距离；

（2）设 D 为 1A C 的中点， 1AA AB= ，平面 1A BC^平面
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1 1ABB A ，求二面角 A BD C- - 的正弦值．

20．（12 分）

一医疗团队为研究某地的一种地方性疾病与当地居民的卫生习惯（卫生习惯分为良好和

不够良好两类）的关系，在已患该疾病的病例中随机调查了100例（称为病例组），同时在

未患该疾病的人群中随机调查了100人（称为对照组），得到如下数据：

不够良好 良好

病例组 40 60
对照组 10 90

（1）能否有99%的把握认为患该疾病群体与未患该疾病群体的卫生习惯有差异？

（2）从该地的人群中任选一人，A表示事件“选到的人卫生习惯不够良好”，B表示事

件“选到的人患有该疾病”，
( | )
( | )

P B A
P B A 与

( | )
( | )

P B A
P B A 的比值是卫生习惯不够良好对患该疾病风

险程度的一项度量指标，记该指标为 R．

（i）证明：
( | ) ( | )
( | ) ( | )

P A B P A BR P A B P A B= × ；

（ii）利用该调查数据，给出 ( | )P A B ， ( | )P A B 的估计值，并利用（i）的结果给出 R的

估计值．

附：
2

2 ( )
( )( )( )( )

n ad bcK a b c d a c b d
-

=
+ + + +

，
2( ) 0.050 0.010 0.001

3.841 6.635 10.828
P K k

k
≥

．

21．（12 分）

已知点 (2,1)A 在双曲线
2 2

2 2: 1( 1)1
x yC aa a- = >

-
上，直线 l 交 C于 P ，Q两点，直线 AP ，

AQ 的斜率之和为 0．

（1）求 l 的斜率；

（2）若 tan 2 2PAQÐ = ，求 △PAQ 的面积．

22．（12 分）

已知函数 ( ) exf x ax= - 和 ( ) lng x ax x= - 有相同的最小值．

（1）求 a ；

（2）证明：存在直线 y b= ，其与两条曲线 ( )y f x= 和 ( )y g x= 共有三个不同的交点，

并且从左到右的三个交点的横坐标成等差数列．
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英语题型示例

此题型示例针对 2023 年山西省、吉林省、黑龙江省、

安徽省、云南省高考考生使用新课标参加老高考的情况，以

近年高考试题为基础编写，主要用于举例说明试卷的基本结

构和题型，不是对考试内容、试卷结构、所有题型的规定，

仅供相关省份考生参考。

第一部分 听力（共两节，满分 30 分）

第一节 （共 5 小题；每小题 1.5 分，满分 7.5 分）

听下面 5 段对话。每段对话后有一个小题，从题中所给的 A、B、C 三个选项中选出最

佳选项。听完每段对话后，你都有 10 秒钟的时间来回答有关小题和阅读下一小题。每段对

话仅读一遍。

【示例】

M: We have to find a parking space. Let’s drive around the block one more
time. Did you say the restaurant has no off-street parking at all?

W: None, I checked it. Look, there is a space.

1. What will the speakers do next?

A. Check the map. B. Leave the restaurant. C. Park the car.

第二节 （共 15 小题；每小题 1.5 分，满分 22.5 分）

听下面 5 段对话或独白。每段对话或独白后有几个小题，从题中所给的 A、B、C 三个

选项中选出最佳选项。听每段对话或独白前，你将有时间阅读各个小题，每小题 5 秒钟；

听完后，各小题将给出 5 秒钟的作答时间。每段对话或独白读两遍。

【示例】

听第 6 段材料，回答第 6、7 题。

W: Mr. Wilson, students from Class Two want to visit the history museum. Will it
be all right if I take them there this weekend?

M: How about their revision test? Are they through with it?
W: Yes, they are.



37

M: In that case, you can go ahead. Try to finish it within one day so that the
students still have a whole day to rest on Sunday.

W: All right, I’ll manage.

6. Why does the woman come to the man?

A. To ask for permission.B. To extend an invitation. C. To express thanks.

7. When are the students going to the museum?

A. On Friday. B. On Saturday. C. On Sunday.

第二部分 阅读（共两节，满分 50 分）

第一节 （共 15 小题；每小题 2.5 分，满分 37.5 分）

阅读下列短文，从每题所给的 A、B、C、D 四个选项中选出最佳选项。

【示例】

Grading Policies for Introduction to Literature
Grading Scale

90-100, A; 80-89, B; 70-79, C; 60-69, D; Below 60, E.
Essays (60%)

Your four major essays will combine to form the main part of the grade for
this course: Essay 1 = 10%; Essay 2 = 15%; Essay 3 = 15%; Essay 4 = 20%.
Group Assignments (30%)

Students will work in groups to complete four assignments during the
course. All the assignments will be submitted by the assigned date through
Blackboard, our online learning and course management system.
Daily Work/In-Class Writings and Tests/Group Work/Homework (10%)

Class activities will vary from day to day, but students must be ready to
complete short in-class writings or tests drawn directly from assigned readings
or notes from the previous class’ lecture/discussion, so it is important to take
careful notes during class. Additionally, from time to time I will assign group
work to be completed in class or short assignments to be completed at home,
both of which will be graded.
Late Work

An essay not submitted in class on the due date will lose a letter grade for
each class period it is late. If it is not turned in by the 4th day after the due date,
it will earn a zero. Daily assignments not completed during class will get a zero.
Short writings missed as a result of an excused absence will be accepted.

21. Where is this text probably taken from?
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A. A textbook. B. An exam paper.
C. A course plan. D. An academic article.

22. How many parts is a student’s final grade made up of?
A. Two. B. Three. C. Four. D. Five.

23. What will happen if you submit an essay one week after the due date?
A. You will receive a zero. B. You will lose a letter grade.
C. You will be given a test. D. You will have to rewrite it.

We journalists live in a new age of storytelling, with many new multimedia
tools. Many young people don’t even realize it’s new. For them, it’s just normal.

This hit home for me as I was sitting with my 2-year-old grandson on a sofa
over the Spring Festival holiday. I had brought a children’s book to read. It had
simple words and colorful pictures – a perfect match for his age.

Picture this: my grandson sitting on my lap as I hold the book in front so he
can see the pictures. As I read, he reaches out and pokes (戳) the page with his
finger.

What’s up with that? He just likes the pictures, I thought. Then I turned the
page and continued. He poked the page even harder. I nearly dropped the book.
I was confused: Is there something wrong with this kid?

Then I realized what was happening. He was actually a stranger to books.
His father frequently amused the boy with a tablet computer which was loaded
with colorful pictures that come alive when you poke them. He thought my
storybook was like that.

Sorry, kid. This book is not part of your high-tech world. It’s an outdated,
lifeless thing. An antique. Like your grandfather. Well, I may be old, but I’m not
hopelessly challenged, digitally speaking. I edit video and produce audio. I use
mobile payment. I’ve even built websites.

There’s one notable gap in my new-media experience, however: I’ve spent
little time in front of a camera, since I have a face made for radio. But that didn’t
stop China Daily from asking me last week to share a personal story for a video
project about the integration of Beijing, Tianjin and Hebei province.
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Anyway, grandpa is now an internet star – two minutes of fame! I promise
not to let it go to my head. But I will make sure my 2-year-old grandson sees it
on his tablet.

24. What do the underlined words “hit home for me” mean in paragraph 2?
A. Provided shelter for me. B. Became very clear to me.
C. Took the pressure off me. D. Worked quite well on me.

25. Why did the kid poke the storybook?
A. He took it for a tablet computer. B. He disliked the colorful pictures.
C. He was angry with his grandpa. D. He wanted to read it by himself.

26. What does the author think of himself?
A. Socially ambitious. B. Physically

attractive.
C. Financially independent. D. Digitally competent.

27. What can we learn about the author as a journalist?
A. He lacks experience in his job. B. He seldom appears on television.
C. He manages a video department. D. He often interviews internet stars.

第二节 （共 5 小题；每小题 2.5 分，满分 12.5 分）

【示例】

阅读下面短文，从短文后的选项中选出可以填入空白处的最佳选项。选项中有两项为多

余选项。

Writing an essay is a difficult process for most people. However, the process
can be made easier if you learn to practice three simple techniques.

36 When you are first trying to think of ideas for an essay, put your
pen to your paper and write nonstop for ten or fifteen minutes without letting
your pen leave the paper. Stay loose and free. 37 Don’t worry about
grammar or spelling. Even though this technique won’t work for everyone, it
helps many people get a good store of ideas to draw on.

The next technique is to write your draft rapidly without worrying about
being perfect.

38 Yet, by learning to live with imperfection, you will save yourself
headaches and a wastepaper basket full of crumpled (弄皱) paper. Think of your
first draft as a path cut out of the jungle – as part of an exploration, not as a
complete highway.
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The third technique is to try printing out a triple-spaced (三倍行距) copy to
allow space for revision. 39 As a result, these writers never get in the
habit of crossing out chunks (大块) of their draft and writing revisions in the
blank space. After you have revised your draft until it is too messy to work from
anymore, you can enter your changes into your word processor. 40
The resulting blank space invites you to revise.

A. Make sure your handwriting is neat.
B. Let your pen follow the waves of thought.
C. The second draft of the essay should be better.
D. First of all, learn the technique of nonstop writing.
E. Too many writers try to get their drafts right the first time.
F. Many beginning writers don’t leave enough space to revise.
G. Then you can print out a fresh draft, again setting your text on

triple-space.

第三部分 语言运用（共两节，满分 30 分）

第一节 （共 15 小题；每小题 1 分，满分 15 分）

【示例】

阅读下面短文，从每题所给的 A、B、C、D 四个选项中选出可以填入空白处的最佳选项。

My husband, our children and I have had wonderful camping experiences
over the past ten years.

Some of our 41 are funny, especially from the early years when our
children were little. Once, we 42 along Chalk Creek. I was 43 that our
15-month-old boy would fall into the creek (小溪). I tied a rope around his waist
to keep him near to our spot. That lasted about ten minutes. He was 44 ,
and his crying let the whole campground know it. So 45 tying him up, I just
kept a close eye on him. It 46 – he didn’t end up in the creek. My
three-year-old, however, did.

Another time, we rented a boat in Vallecito Lake. The sky was clear when
we 47 , but storms move in fast in the mountains, and this one quickly 48
our peaceful morning trip. The

49 picked up and thunder rolled. My husband stopped fishing to 50
the motor. Nothing. He tried again. No 51 . We were stuck in the middle of
the lake with a dead motor. As we all sat there 52 , a fisherman pulled up,
threw us a rope and towed (拖) us back. We were 53 .

Now, every year when my husband pulls our camper out of the garage, we
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are filled with a sense of 54 , wondering what camping fun and 55 we
will experience next.

41. A. ideas B. jokes C. memories D. discoveries
42. A. camped B. drove C. walked D. cycled
43. A. annoyed B. surprised C. disappointed D. worried
44. A. unhurt B. unfortunate C. uncomfortable D.
unafraid
45. A. due to B. instead of C. apart from D. as
for
46. A. worked B. happened C. mattered D.
changed
47. A. signed up B. calmed down C. checked out D.
headed off
48. A. arranged B. interrupted C. completed D.
recorded
49. A. wind B. noise C. temperature D. speed
50. A. find B. hide C. start D. fix
51. A. luck B. answer C. wonder D. signal
52. A. patiently B. tirelessly C. doubtfully D. helplessly
53. A. sorry B. brave C. safe D. right
54. A. relief B. duty C. pride D. excitement
55. A. failure B. adventure C. performance D. conflict

第二节 （共 10 小题；每小题 1.5 分，满分 15 分）

【示例】

阅读下面短文，在空白处填入 1 个适当的单词或括号内单词的正确形式。

Henry Tyler made the catch of the year on the weekend. When he saw a
young child hanging from a sixth-floor apartment balcony (阳台), Henry ran one
hundred metres, jumped over a 1.2-metre fence, and held out his arms to catch
the 56 (fall) child.

Eric Brown, only three years old, knocked Henry down when he fell. The boy
is in the hospital and doctors say he’ll be OK.

57 Brown family live in an apartment building outside Toronto. On the
day of the accident, Mrs. Brown was at work and Eric was at home with his
father. They both fell 58
(sleep) while watching TV.

Eric woke up a little later when he heard children playing outside. He
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pushed a chair onto the balcony, and climbed up 59 (see) them. When
he looked down, he 60 (accidental) slipped and fell over the edge. He
hung on for a few minutes 61 screamed for his father, but his father didn’t
hear him.

Henry 62 (fix) his car when he heard the screams. He looked up and
saw Eric hanging from the balcony. He quickly 63 (throw) his tools aside,
and started running, arms out.

“He saved my 64 (son) life,” said Mrs. Brown. “I don’t know 65 to
thank him.”

“I just didn’t want the boy to be hurt,” said Henry.

第四部分 写作（共两节，满分 40 分）

第一节 （满分 15 分）

【示例】

假定你是校广播站英语节目“Talk and Talk”的负责人李华，请给外教 Caroline 写邮件

邀请她做一次访谈。内容包括：

1．节目介绍；

2．访谈的时间和话题。

注意：

1．写作词数应为 80 左右；

2．请按如下格式在答题卡的相应位置作答。

Dear Caroline,

Yours sincerely,
Li Hua

第二节 （满分 25 分）

【示例】

阅读下面材料，根据其内容和所给段落开头语续写两段，使之构成一篇完整的短文。

It was the day of the big cross-country run. Students from seven different
primary schools in and around the small town were warming up and walking the
route through thick evergreen forest.
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I looked around and finally spotted David, who was standing by himself off
to the side by a fence. He was small for ten years old. His usual big toothy smile
was absent today. I walked over and asked him why he wasn’t with the other
children. He hesitated and then said he had decided not to run.

What was wrong? He had worked so hard for this event!
I quickly searched the crowd for the school’s coach and asked him what had

happened. “I was afraid that kids from other schools would laugh at him,” he
explained uncomfortably. “I gave him the choice to run or not, and let him
decide.”

I bit back my frustration (懊恼). I knew the coach meant well – he thought he
was doing the right thing. After making sure that David could run if he wanted,
I turned to find him coming towards me, his small body rocking from side to side
as he swung his feet forward.

David had a brain disease which prevented him from walking or running like
other children, but at school his classmates thought of him as a regular kid. He
always participated to the best of his ability in whatever they were doing. That
was why none of the children thought it unusual that David had decided to join
the cross-country team. It just took him longer – that’s all. David had not missed
a single practice, and although he always finished his run long after the other
children, he did always finish. As a special education teacher at the school, I
was familiar with the challenges David faced and was proud of his strong
determination.
注意：

1．续写词数应为 150 左右；

2．请按如下格式在答题卡的相应位置作答。

We sat down next to each other, but David wouldn’t look at me.

I watched as David moved up to the starting line with the other
runners.
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理科综合题型示例

此题型示例针对 2023 年山西省、吉林省、黑龙江省、

安徽省、云南省高考考生使用新课标参加老高考的情况，以

近年高考试题为基础编写，主要用于举例说明试卷的基本结

构和题型，不是对考试内容、试卷结构、所有题型的规定，

仅供相关省份考生参考。

一、选择题：本题共 13 小题，每小题 6 分，共 78 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。

（说明：生物部分为第 1～6 题，共 36 分；化学部分为第 7~13 题，共 42 分）

【示例】

1．有丝分裂和减数分裂是哺乳动物细胞分裂的两种形式。某动物的基因型是 Aa，若

该动物的某细胞在四分体时期一条染色单体上的 A 和另一条染色单体上的 a 发生了互换，

则通常情况下姐妹染色单体分离导致等位基因 A 和 a 进入不同细胞的时期是

A．有丝分裂的后期 B．有丝分裂的末期

C．减数第一次分裂 D．减数第二次分裂

2．某同学将一株生长正常的小麦置于密闭容器中，在适宜且恒定的温度和光照条件下

培养，发现容器内 CO2 含量初期逐渐降低，之后保持相对稳定。关于这一实验现象，下列

解释合理的是

A．初期光合速率逐渐升高，之后光合速率等于呼吸速率

B．初期光合速率和呼吸速率均降低，之后呼吸速率保持稳定

C．初期呼吸速率大于光合速率，之后呼吸速率等于光合速率

D．初期光合速率大于呼吸速率，之后光合速率等于呼吸速率

3．运动神经元与骨骼肌之间的兴奋传递过度会引起肌肉痉挛，严重时会危及生命。下

列治疗方法中合理的是

A．通过药物加快神经递质经突触前膜释放到突触间隙中

B．通过药物阻止神经递质与突触后膜上特异性受体结合
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C．通过药物抑制突触间隙中可降解神经递质的酶的活性

D．通过药物增加突触后膜上神经递质特异性受体的数量

4．某种酶 P 由 RNA 和蛋白质组成，可催化底物转化为相应的产物。为探究该酶不同

组分催化反应所需的条件，某同学进行了下列 5 组实验（表中“+”表示有，“-”表示无）。

实验组 ① ② ③ ④ ⑤

底物 + + + + +

RNA 组分 + + - + -

蛋白质组分 + - + - +

低浓度 Mg2+ + + + - -

高浓度 Mg2+ - - - + +

产物 + - - + -

根据实验结果可以得出的结论是

A．酶 P 必须在高浓度 Mg2+条件下才具有催化活性

B．蛋白质组分的催化活性随 Mg2+浓度升高而升高

C．在高浓度 Mg2+条件下 RNA 组分具有催化活性

D．在高浓度 Mg2+条件下蛋白质组分具有催化活性

5．分层现象是群落研究的重要内容。下列关于森林群落分层现象的叙述，正确的是

① 森林群落的分层现象提高了生物对环境资源的利用能力

② 森林植物从上到下可以分为不同层次，最上层为灌木层

③ 垂直方向上森林中植物分层现象与对光的利用有关

④ 森林群落中动物的分层现象与食物有关

⑤ 森林群落中植物的分层现象是自然选择的结果

⑥ 群落中植物垂直分层现象的形成是由动物种类决定的

A．①③④⑤ B．②④⑤⑥ C．①②③⑥ D．③④⑤⑥

6．依据鸡的某些遗传性状可以在早期区分雌雄，提高养鸡场的经济效益。已知鸡的羽

毛性状芦花和非芦花受 1 对等位基因控制。芦花鸡和非芦花鸡进行杂交，正交子代中芦花

鸡和非芦花鸡数目相同，反交子代均为芦花鸡。下列分析及推断错误的是

A．正交亲本中雌鸡为芦花鸡，雄鸡为非芦花鸡

B．正交子代和反交子代中的芦花雄鸡均为杂合体

C．反交子代芦花鸡相互交配，所产雌鸡均为芦花鸡

D．仅根据羽毛性状芦花和非芦花即可区分正交子代性别

7．研究表明，氮氧化物和二氧化硫在形成雾霾时与大气中的氨有关（如下图所示）。
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下列叙述错误的是

A．雾和霾的分散剂相同 B．雾霾中含有硝酸铵和硫酸铵

C． 3NH 是形成无机颗粒物的催化剂 D．雾霾的形成与过度施用氮肥有关

8．聚乙烯醇缩丁醛是一种优质的合成材料，可用于安全玻璃、粘合剂及涂料等领域，

一种合成路线如下所示。下列说法正确的是

催化剂 n
② ③ ④

H+/H2O

(C4H6O2)
M NCH3COOH CH2 CH

OCCH3
O

CH
O

CH
O

CH2CH2CH3

CH2

聚乙烯醇缩丁醛

催化剂
m

CH2

①

CH丁醛
乙炔

A．乙炔可加聚生成单双键交替的共轭结构聚乙炔

B．单体 M 的化学名称是醋酸乙炔酯

C．N 为聚乙烯醇，可由环氧乙烷（ O ）开环聚合而成

D．生成聚乙烯醇缩丁醛的反应类型为缩聚反应

9．下列实验不能达到目的的是

选项 目的 实验

A． 加快氧气的生成速率 在过氧化氢溶液中加入少量 2MnO

B． 制取较高浓度的次氯酸溶液 将 2Cl 通入碳酸钠溶液中

C． 除去乙酸乙酯中的少量乙酸 加入饱和碳酸钠溶液洗涤、分液

D． 制备少量二氧化硫气体 向饱和亚硫酸钠溶液中滴加浓硫酸

10．铑的配合物离子 2 2[Rh(CO) I ]-可催化甲醇羰基化，反应过程如图所示。
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下列叙述错误的是

A． 3CH COI 是反应中间体

B．甲醇羰基化反应为 3 3 2CH OH CO CH CO H+ =

C．反应过程中 Rh的成键数目保持不变

D．存在反应 3 3 2CH OH HI CH I H O+ = +

11．我国科学家研发了被称为“液态阳光”的项目。该项目通过硅太阳能发出的电电

解水制备氢气，再利用氢气并选用高选择性催化剂将二氧化碳还原为甲醇。下列说法正确的

是

A．上述物质所含元素中，电负性和第一电离能最大的均是碳

B．金刚石和单晶硅通过共价键形成晶体，晶体类型均为共价晶体

C．二氧化碳和二氧化硅中均含有极性共价键，并且成键方式相同

D．甲醇的沸点低于水，其原因是甲醇分子间不存在氢键

12．乙醛酸是一种重要的化工中间体，可采用如下图所示的电化学装置合成。图中的

双极膜中间层中的 2H O解离为 H+和 OH-，并在直流电场作用下分别向两极迁移。下列说法

正确的是

A． KBr在上述电化学合成过程中只起电解质的作用

B．阳极上的反应式为： C C
O O

OHHO C C
O O

HHO+ 2H+ + 2e- + H2O
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C．制得 2 mol 乙醛酸，理论上外电路中迁移了 1 mol 电子

D．双极膜中间层中的 H+在外电场作用下向铅电极方向迁移

13．以酚酞为指示剂，用 10.1000mol L-× 的 NaOH 溶液滴定 20.00mL 未知浓度的二元

酸 2H A 溶液。溶液中，pH、分布系数d随滴加 NaOH 溶液体积 NaOHV 的变化关系如下图所

示。

[比如 2A -的分布系数：
2

2
2

2

(A )(A )= (H A) (HA ) (A )
c

c c cd
-

-
- -+ +

]

下列叙述正确的是

A．曲线①代表 2(H A)d ，曲线②代表 (HA )d -

B． 2H A 溶液的浓度为 10.2000mol L-×

C． HA-的电离常数 2
a 1.0 10K -= ´

D．滴定终点时，溶液中 2(Na ) 2 (A ) (HA )c c c+ - -< +

二、选择题：本题共 8 小题，每小题 6 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，第 14～

18 题（或 14~17 题）只有一项符合题目要求，第 19～21 题（或 18~21 题）有多

项符合题目要求。全部选对的得 6 分，选对但不全的得 3 分，有选错的得 0 分。

【示例】

14．雨后太阳光入射到水滴中发生色散而形成彩虹。设

水滴是球形的，图中的圆代表水滴过球心的截面，入射光线

在过此截面的平面内，a、b、c、d 代表四条不同颜色的出射

光线，则它们可能依次是

A．紫光、黄光、蓝光和红光

B．紫光、蓝光、黄光和红光



49

C．红光、蓝光、黄光和紫光

D．红光、黄光、蓝光和紫光

15．如图，由导热材料制成的气缸和活塞将一定质量的理想气

体封闭在气缸内，活塞与气缸壁之间无摩擦，活塞上方存有少量液

体。将一细管插入液体，由于虹吸现象，活塞上方液体逐渐流出。

在此过程中，大气压强与外界的温度保持不变，则

A．气体分子的平均动能逐渐增大

B．单位时间气体分子对活塞撞击的次数增多

C．单位时间气体分子对活塞的冲量保持不变

D．气体对外界做功等于气体从外界吸收的热量

16．北京 2022 年冬奥会首钢滑雪大跳台局部示意图

如图所示。运动员从 a 处由静止自由滑下，到 b 处起跳，c

点为 a、b 之间的最低点，a、c 两处的高度差为 h。要求运

动员经过 c 点时对滑雪板的压力不大于自身所受重力的 k

倍，运动过程中将运动员视为质点并忽略所有阻力，则 c 点处这一段圆弧雪道的半径不应小

于

A． 1
h

k+ B．
h
k C．

2h
k D．

2
1

h
k-

17．医学治疗中常用放射性核素113In产生 γ射线，而113In是

由半衰期相对较长的 113Sn衰变产生的。对于质量为 0m 的 113Sn，

经过时间 t 后剩余的 113Sn质量为 m，其
0
-m tm 图线如图所示。从

图中可以得到 113Sn的半衰期为

A． 67.3d B．101.0d

C．115.1d D．124.9d

18．科学家对银河系中心附近的恒星 S2 进行了多年的

持续观测，给出 1994 年到 2002 年间 S2 的位置如图所示。

科学家认为 S2 的运动轨迹是半长轴约为 1000 AU（太阳到

地球的距离为 1 AU）的椭圆，银河系中心可能存在超大质量

t/d

0

m
m1.0

1/3
2/3

67.3 182.
4

0

黑洞

199
4

199
5199

6199
7199

8199
9

200
0200

1
200

2

a

h
b

c
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黑洞。这项研究工作获得了 2020 年诺贝尔物理学奖。若认为 S2 所受的作用力主要为该大

质量黑洞的引力，设太阳的质量为 M ，可以推测出该黑洞质量约为

A． 44 10 M´ B． 64 10 M´

C． 84 10 M´ D． 104 10 M´

19．某同学漂浮在海面上，虽然水面波正平稳地以1.8 m/s的速率向着海滩传播，但他

并不向海滩靠近。该同学发现从第 1 个波峰到第 10 个波峰通过身下的时间间隔为15 s。则

A．该水面波的波长为 3 m

B．该水面波的频率为 6 Hz

C．水面波没有将该同学推向岸边，是因为波传播时能量不会传递出去

D．水面波没有将该同学推向岸边，是因为波传播时振动的质点并不随波迁移

20．某地的地磁场磁感应强度的竖直分量方向向下，大小为 4.510 5 T。一灵敏电

压表连接在当地入海河段的两岸，河宽 100 m，该河段涨潮和落潮时有海水（视为导体）

流过。设落潮时，海水自西向东流，流速为 2 m/s。下列说法正确的是

A．电压表记录的电压为 5 mV B．电压表记录的电压为 9 mV
C．河南岸的电势较高 D．河北岸的电势较高

21．一种可用于卫星上的带电粒子探测装置，由两个同轴的半

圆柱形带电导体极板（半径分别为 R 和 R d+ ）和探测器组成，其

横截面如图（a）所示，点 O 为圆心。在截面内，极板间各点的电

场强度大小与其到 O 点的距离成反比，方向指向 O 点。4 个带正电

的同种粒子从极板间通过，到达探测器。不计重力。粒子 1、2 做圆周运动，圆的圆心为 O、

半径分别为 1r 、 2r （ 1 2R r r R d< < < + ）；粒子 3 从距 O 点 2r 的位置入射并从距 O 点 1r 的位

置出射；粒子 4 从距 O 点 1r 的位置入射并从距 O 点 2r 的位置出射，轨迹如图（b）中虚线

所示。则

探测器粒子 1 粒子 2 粒子 3 粒子 4 探测器探测器探测器

图（b）

O O O O

A．粒子 3 入射时的动能比它出射时的大

B．粒子 4 入射时的动能比它出射时的大

C．粒子 1 入射时的动能小于粒子 2 入射时的动能

图（a）
探测器

R
R+
d

粒子
O
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D．粒子 1 入射时的动能大于粒子 3 入射时的动能

三、非选择题：本题共 14 小题，共 174 分。

（说明：物理部分为第 22～26 题，共 62 分；化学部分为第 27~30 题，共 58 分；生物

部分为第 31~35 题，共 54 分）

【示例】

22．某探究小组为了研究小车在桌面上

的直线运动，用自制“滴水计时器”计量时

间。实验前，将该计时器固定在小车旁，如

图（a）所示。实验时，保持桌面水平，用手

轻推一下小车。在小车运动过程中，滴水计

时器等时间间隔地滴下小水滴，图（b）记录了桌面上连续的 6 个水滴的位置。（已知滴

水计时器每 30s内共滴下 46 个小水滴）

图（b）

150
A

13311
7

10083 m
m

右左

（1）由图（b）可知，小车在桌面上是 （填“从右向左”或“从左向右”）运动

的。

（2）该小组同学根据图（b）的数据判断出小车做匀变速运动。小车运动到图（b）中

A 点位置时的速度大小为 m/s，加速度大小为 2m/s 。（结果均保留 2 位有效

数字）

23．某同学要将一量程为 250μA 的微安表改装为量程为 20mA 的电流表。该同学测得

微安表内阻为1200W，经计算后将一阻值为 R 的电阻与该微安表连接，进行改装。然后利

用一标准毫安表，根据图（a）所示电路对改装后的电表进行检测（虚线框内是改装后的电

表）。

滴水针头

小车

左

水

图（a）
右
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（1）根据图（a）和题给条件，将图（b）中的实物连线。

（2）当标准毫安表的示数为16.0mA 时，微安

表的指针位置如图（c）所示。由此可以推测出所改

装的电表量程不是预期值，而是_______。（填正确

答案标号）

A．18mA B． 21mA

C． 25mA D． 28mA

（3）产生上述问题的原因可能是 。（填正确答案标号）

A．微安表内阻测量错误，实际内阻大于1200W

B．微安表内阻测量错误，实际内阻小于1200W

C．R 值计算错误，接入的电阻偏小

D．R 值计算错误，接入的电阻偏大

（4）要达到预期目的，无论测得的内阻值是否正确，都不必重新测量，只需要将阻值

为 R 的电阻换为一个阻值为 kR的电阻即可，其中 k= 。

24．如图，两金属板 P、Q 水平放置，间距为 d 。两金属板正

中间有一水平放置的金属网 G，P、Q、G 的尺寸相同。G 接地，P、

Q 的电势均为j（ 0>j ）。质量为 m、电荷量为 q（ 0>q ）的粒子自

G 的左端上方距离 G 为 h 的位置，以速度 0v 平行于纸面水平射入电

场，重力忽略不计。求粒子第一次穿过 G 时的动能，以及它从射入电场至此时在水平方向

上的位移大小。

25．一质量为 m 的烟花弹获得动能 E后，从地面竖直升空。当烟花弹上升的速度为零

时，弹中火药爆炸将烟花弹炸为质量相等的两部分，两部分获得的动能之和也为 E，且均沿

竖直方向运动。爆炸时间极短，重力加速度大小为 g，不计空气阻力和火药的质量。求

P
G

Q

0vh

图（c）
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（1）烟花弹从地面开始上升到弹中火药爆炸所经过的时间；

（2）爆炸后烟花弹向上运动的部分距地面的最大高度。

26．光点式检流计是一种可以测量微小电流的仪器，其

简化的工作原理示意图如图所示。图中 A 为轻质绝缘弹簧，

C 为位于纸面上的线圈，虚线框内有与纸面垂直的匀强磁场；

M 为置于平台上的轻质小平面反射镜，轻质刚性细杆 D 的一

端与 M 固连且与镜面垂直、另一端与弹簧下端相连，PQ 为

圆弧形的、带有均匀刻度的透明读数条，PQ 的圆心位于 M 的中心。使用前需调零：使线圈

内没有电流通过时，M 竖直且与纸面垂直；入射细光束沿水平方向经 PQ 上的 O 点射到 M

上后沿原路反射。线圈通入电流后弹簧长度改变，使 M 发生倾斜，入射光束在 M 上的入射

点仍近似处于 PQ 的圆心，通过读取反射光射到 PQ 上的位置，可以测得电流的大小。已知

弹簧的劲度系数为 k，磁场磁感应强度大小为 B，线圈 C 的匝数为 N、沿水平方向的长度为

l，细杆 D 的长度为 d，圆弧 PQ 的半径为 r ， r d>> ，d 远大于弹簧长度改变量的绝对值。

（1）若在线圈中通入的微小电流为 I，求平衡后弹簧长度改变量的绝对值 xD及 PQ 上反

射光点与 O 点间的弧长 s；

（2）某同学用此装置测一微小电流，测量前未调零，将电流通入线圈后，PQ 上反射光

点出现在 O 点上方，与 O 点间的弧长为 1s ；保持其它条件不变，只将该电流反向接入，则

反射光点出现在 O 点下方，与 O 点间的弧长为 2s 。求待测电流的大小。

27．硫化钠可广泛用于染料、医药行业。工业生产的硫化钠粗品中常含有一定量的煤

灰及重金属硫化物等杂质。硫化钠易溶于热乙醇，重金属硫化物难溶于乙醇。实验室中常用

95%乙醇重结晶纯化硫化钠粗品。回答下列问题：

（1）工业上常用芒硝（ 2 4 2Na SO 10H O× ）和煤粉在高温下生产硫化钠，同时生成 CO，

该反应的化学方程式为_______。

（2）溶解回流装置如图所示，回流前无需加入沸石，其原因是_______。回流时，烧瓶

内气雾上升高度不宜超过冷凝管高度的 1/3。若气雾上升过高，可采取的措施是_______。

PF

M

C

A
D

入射光

Q

O

反射光
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（3）回流时间不宜过长，原因是_______。回流结束后，需进行的操作有 ①停止加热 ②

关闭冷凝水 ③移去水浴，正确的顺序为_______（填标号）。

A．①②③ B．③①②

C．②①③ D．①③②

（4）该实验热过滤操作时，用锥形瓶而不能用烧杯接收滤液，其原因是_______。热过滤

除去的杂质为_______。若滤纸上析出大量晶体，则可能的原因是_______。

（5）滤液冷却、结晶、过滤，晶体用少量_______洗涤，干燥，得到 2 2Na S H Ox× 。

28．硼酸（ 3 3H BO ）是一种重要的化工原料，广泛应用于玻璃、医药、肥料等工业。

一种以硼镁矿（含 2 2 5 2Mg B O H O× 、 2SiO 及少量 2 3Fe O 、 2 3Al O ）为原料生产硼酸及轻质氧

化镁的工艺流程如下：

回答下列问题：

（1）在 95℃“溶浸”硼镁矿粉，产生的气体在“吸收”中反应的化学方程式为 。

（2）“滤渣 1”的主要成分有 。为检验“过滤 1”后的滤液中是否含有 3Fe+离子，

可选用的化学试剂是 。

（3）根据 3 3H BO 的解离反应： 3 3 2 4H BO H O H B(OH)+ -+ + ， 10
a 5.81 10-= ´K ，可判

断 3 3H BO 是 酸；在“过滤 2”前，将溶液 pH 调节至 3.5，目的是 。

（4）在“沉镁”中生成 2 3Mg(OH) MgCO× 沉淀的离子方程式为 ，母液经加热后

可返回 工序循环使用。由碱式碳酸镁制备轻质氧化镁的方法是 。

29．二氧化碳作为温室气体，其减排和再利用是世界气候问题的重大课题，而利用二
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氧化碳催化加氢制甲醇，就是减少温室气体二氧化碳的探索之一。回答下列问题：

（1） 2CO 分子中存在_______个σ键和_______个π键。

（2）二氧化碳加氢制甲醇的总反应可表示为：

2 2 3 2CO (g) 3H (g) CH OH(g) H O(g)+ = +

该反应一般认为通过如下步骤来实现：

1
2 2 2 1   CO (g) H (g) CO(g) H O(g) 41 kJ molH -+ = + D =+ ×①     

1
2 3 2 CO(g) 2H (g) CH OH(g)   Δ 90 kJ molH -+ = =- ×②        

总反应的 HD =_______ 1kJ mol-× 。

（3）我国科学家发明了高选择性的二氧化碳加氢合成甲醇的催化

剂，其组成为 2ZnO/ZrO 固溶体。四方 2ZrO 晶胞如右图所示。 4Zr +离

子在晶胞中的配位数是_______；在 2ZrO 中掺杂少量 ZnO后形成的催

化剂，化学式可表示为 1Zn Zr Ox x y- ，则 y＝_______（用 x表达）。

（ 4 ） 合 成 总 反 应 在 起 始 物

2 2(H ) / (CO ) 3n n = 时，在不同条件下达到平衡，

设体系中甲醇的物质的量分数为 3(CH OH)x ，在

250t= ℃下的 3(CH OH)x p～ 、在 55 10 Pap= ´ 下

的 3(CH OH)x t～ 如图所示。

① 用各物质的平衡分压表示总反应的平衡

常数，表达式 pK =_______；

② 图中对应等压过程的曲线是_______，判

断的理由是_______；

③ 当 3(CH OH) 0.10x = 时，CO2 的平衡转化率a=_______。

30．近年来，以大豆素（化合物 C）为主要成分的大豆异黄酮及其衍生物，因其具有

优良的生理活性而备受关注。大豆素的合成及其衍生化的一种工艺路线如下：
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HO OH
+
HO

COOH 1)

2) TCT/DMF

HO O

O
OH

(CH3CO)2O

A B C

D
(C19H14O6)

Pd/C, H2 CH3OH

E
(C 19H18O6)PhMe

H3CCOO O

OOCCH3
F

CH2Cl2

H3CCOO O

OOCCH3
G O

1) H2SO4/ THF/ H2O 2) K OH/MeOH/ H2O

HO O

OH
OH

OH

H

TsOH

Py

m-CPBA

BF3/Et2O

回答下列问题：

（1）A 的化学名称为_______。

（2）产物 H 的手性碳原子数为_______。

（3）写出 E 中任意两种含氧官能团的名称_______。

（4）由 E 生成 F 的化学方程式为_______。

（5）由 G 生成 H 分两步进行：反应 1）是在酸催化下水与环氧化合物的加成反应，则

反应 2）的反应类型为_______。

（6）化合物 B 的同分异构体中能同时满足下列条件的有_______（填标号）。

a．含苯环的醛、酮

b．不含过氧键（ O O---）

c．核磁共振氢谱显示四组峰，且峰面积比为 3∶2∶2∶1

A．2 个 B．3 个 C．4 个 D．5 个

（7）根据上述路线中的相关知识，以丙烯为主要原料用不超过三步的反应设计合成：

O
O

O
O

31．农业生产中，农作物生长所需的氮素可以 3NO-

的形式由根系从土壤中吸收。一定时间内作物甲和作物

乙的根细胞吸收 3NO-的速率与 O2 浓度的关系如图所示。

回答下列问题。

（1）由图可判断 3NO-进入根细胞的运输方式是主动

运输 ，判断的依据是_______。

（2）O2 浓度大于 a 时作物乙吸收 3NO-速率不再增加，推测其原因是_______。
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（3）作物甲和作物乙各自在 3NO-最大吸收速率时，作物甲根细胞的呼吸速率大于作物

乙，判断的依据是_______。

（4）据图可知，在农业生产中，为促进农作物根对 3NO-的吸收利用，可以采取的措施

是_______（答出 1 点即可）。

32．甲状腺激素在促进机体新陈代谢和生长发育过程中发挥重要作用。为了研究动物

体内甲状腺激素的合成和调节机制，某研究小组进行了下列相关实验。

实验一：将一定量的放射性碘溶液经腹腔注射到家兔体内，一定时间后测定家兔甲状腺

的放射性强度。

实验二：给甲、乙、丙三组家兔分别经静脉注射一定量的生理盐水、甲状腺激素溶液、

促甲状腺激素溶液。一定时间后分别测定三组家兔血中甲状腺激素的含量，发现注射的甲状

腺激素和促甲状腺激素都起到了相应的调节作用。

回答下列问题。

（1）实验一中，家兔甲状腺中检测到碘的放射性，出现这一现象的原因是_______。

（2）根据实验二推测，丙组甲状腺激素的合成量_______（填“大于”或“小于”）甲

组。乙组和丙组甲状腺激素的合成量_______（填“相同”或“不相同”），原因是_______。

33．某研究小组借助空中拍照技术调查草原上地面活动的某种哺乳动物的种群数量，

主要操作流程是选取样方、空中拍照、识别照片中该种动物并计数。回答下列问题。

（1）为保证调查的可靠性和准确性，选取样方时应注意的主要事项有_______（答出 3

点即可）。

（2）已知调查区域总面积为 S，样方面积为 m，样方内平均个体数为 n，则该区域的

种群数量为_______。

（3）与标志重捕法相比，上述调查方法的优势有_______（答出 2 点即可）。

34．某种植物的花色有白、红和紫三种，花的颜色由花瓣中色素决定，色素的合成途

径是： 1 2¾¾® ¾¾¾®酶 酶白色 红色 紫色 。其中酶 1 的合成由基因 A 控制，酶 2 的合成由基因

B 控制，基因 A 和 B 位于非同源染色体上。回答下列问题。

（1）现有紫花植株（基因型为 AaBb）与红花杂合体植株杂交，子代植株表现型及其

比例为_______；子代中红花植株的基因型是_______；子代白花植株中纯合体所占的比例是

_______。

（2）已知白花纯合体的基因型有 2 种。现有 1 株白花纯合体植株甲，若要通过杂交实
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验（要求选用 1 种纯合体亲本与植株甲只进行 1 次杂交）来确定其基因型，请写出所选用

的亲本基因型、预期实验结果和结论。

35．新冠疫情出现后，病毒核酸检测和疫苗接种在疫情防控中发挥了重要作用。回答

下列问题。

（1）新冠病毒是一种 RNA 病毒，检测新冠病毒 RNA（核酸检测）可以采用 RT-PCR

法。这种方法的基本原理是先以病毒 RNA 为模板合成 cDNA，这一过程需要的酶是_______，

再通过 PCR 技术扩增相应的 DNA 片段。根据检测结果判断被检测者是否感染新冠病毒。

（2）为了确保新冠病毒核酸检测的准确性，在设计 PCR 引物时必须依据新冠病毒 RNA

中的_______来进行。PCR 过程每次循环分为 3 步，其中温度最低的一步是_______。

（3）某人同时进行了新冠病毒核酸检测和抗体检测（检测体内是否有新冠病毒抗体），

若核酸检测结果为阴性而抗体检测结果为阳性，说明_______（答出 1 种情况即可）；若核

酸检测和抗体检测结果均为阳性，说明_______。

（4）常见的病毒疫苗有灭活疫苗、蛋白疫苗和重组疫苗等。已知某种病毒的特异性蛋

白 S（具有抗原性）的编码序列（目的基因）。为了制备蛋白疫苗，可以通过基因工程技术

获得大量蛋白 S。基因工程的基本操作流程是_______。
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文科综合题型示例

此题型示例针对 2023 年山西省、吉林省、黑龙江省、

安徽省、云南省高考考生使用新课标参加老高考的情况，以

近年高考试题为基础编写，主要用于举例说明试卷的基本结

构和题型，不是对考试内容、试卷结构、所有题型的规定，

仅供相关省份考生参考。

一、选择题：本题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。

（说明：地理部分为第 1～11 题，共 44 分；思想政治部分为第 12~23 题，共 48 分；历

史部分为第 24～35 题，共 48 分。）

【示例】

浙江 S 集团是一家研发和生产空调控制元件和零部件的企业，其生产的零部件占全球

智能空调配件市场 60%以上的份额。至 2017 年，S 集团除国内工厂外，还在美国、墨西

哥、波兰等国家建有工厂。其国内工厂生产的产品除供应国内市场外，还满足出口需求。

2018 年，在国内工厂产能饱和、订单不断增长的情况下，S 集团入驻越南某工业园，在买

地自建厂房的同时，租用厂房开展生产。据此完成 1～3 题。

1．影响 S 集团在美国、墨西哥、波兰等国家建厂的主要区位因素是

A．技术 B．市场

C．原材料 D．劳动力

2．与国内建厂相比，S 集团选择在越南建厂，可以

A．降低生产成本 B．增加产品产量

C．提高产品质量 D．方便原料供应

3．推测入驻越南的 S 集团在自建厂房的同时租用厂房的主要目的是

A．减少投资 B．提升企业形象

C．支持园区建设 D．满足客户需求
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近年来，吉林、河南两省相继提出实施“秸秆变肉”工程和“秸秆变肉换奶”计划。一

是重点推进秸秆饲料化进程（2021 年吉林、河南秸秆产量分别为 4 000 万吨和 6 550 万

吨）；二是稳妥推进具有良好经济与生态意义的“粮改饲”工作，即在玉米产区规模化种植

青贮玉米、甜高粱、苜蓿等饲料作物，以满足肉牛等发展需求。据此完成 4～6 题。

4．导致吉林、河南两省年秸秆产量差异的主要因素是

A．年降水量 B．作物结构

C．耕地质量 D．作物熟制

5．在玉米产区推广“粮改饲”的经济意义是

A．提高秸秆产量 B．增加秸秆种类

C．调整农牧结构 D．推动种植技术进步

6．体现“粮改饲”生态意义的农事是

① 作物轮作 ② 土壤深翻 ③ 圈舍养殖 ④ 土地平整

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④

图 1 示意北美东南部沿海冲积平原某区域 1890 年以来海岸线的变化。读图 1，完成 7～

8 题。

图 1
7．在图示区域海岸线变化最快的时段，该区域可能经历了

A．强烈的地震 B．剧烈的海啸

C．频发的飓风 D．汹涌的洪水

8．判断甲水域是湖泊而非海湾的依据是

① 甲水域北岸岸线基本稳定 ② 百年来变动的海岸线近似平直

③ 甲水域有河流汇入 ④ 甲水域呈半圆形形态

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

蒙古族将靠近山林的优质草原称为杭盖草原。杭盖草原地形和缓，多由缓丘和河谷组成。

缓丘上牧草葱郁，河谷中的牧草更加繁茂。通常鼠类打洞、啃食等对草原多有破坏，而杭盖

草原的河谷中鼠害却很轻。杭盖草原是古时游牧民族最喜爱的牧场。据此完成 9～11 题。
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9．杭盖草原附近山地对古时游牧民族越冬的重要性在于

A．提供水源 B．挡风保暖 C．食物丰富 D．围猎场所大

10．相对于周边坡度较大的草原，杭盖草原的缓丘牧草生长更好，是因为缓丘上

A．降水较多 B．蒸发较弱 C．温度较高 D．径流较少

11．杭盖草原的河谷鼠害很轻，是因为河谷

A．缺乏鼠类食物 B．冷空气易集聚 C．地下水位高 D．鼠类天敌多

12．《共产党宣言》的问世是人类思想史上的一个伟大事件。《共产党宣言》是第一次全面

阐述科学社会主义原理的伟大著作。下列关于这部著作的描述，不恰当的是

A．分析了资本主义生产方式的内在矛盾与人类社会的发展规律

B．系统论述了无产阶级政党的性质、特点、任务和策略原则

C．通过系统研究政治经济学揭示了资本主义的本质和规律

D．阐述了未来共产主义社会的理想目标

13．党的十九大提出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民

日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这意味着

A．我国已经跨过社会主义初级阶段

B．我国社会基本矛盾发生了根本变化

C．我们要把解决生产力和生产关系的对抗性矛盾作为主要任务

D．我们要在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题

14．国务院印发《关于推动中央企业结构调整与重组的指导意见》明确指出央企改革的重

点工作：巩固加强一批、创新发展一批、重组整合一批、清理退出一批。此轮央企改革

的目的在于

① 推进资源整合，实现国有资本的优化配置

② 增强央企活力，不断提高国有经济的控制力和影响力

③ 促进央企强强联合，提高国有经济在国民经济中的比重

④ 完善我国生产资料所有制，巩固公有制经济的主导地位

A．①② B．①④ C．②③ D．③④

15．在美丽乡村建设行动中，某县深入实施城乡环卫一体化工程，配备环卫基础设施，招

标引进专业环卫公司负责全县范围的污染水体治理。该县招标引进专业环卫公司的目的

是

① 发挥社会资本作用，增加公共产品供给

② 节约公共服务支出，缓解财政资金压力

③ 引入市场竞争机制，提高公共服务效率

④ 改善公共产品结构，增强地方经济实力

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

16．为打通精准扶贫“最后一公里”，数百万驻村干部、第一书记日夜奋战在脱贫攻坚主战
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场，他们和贫困群众想在一起、干在一起，拧成一股绳、攒足一股劲，以行动兑现对人

民的承诺。党员干部奋战脱贫攻坚主战场

① 体现了中国共产党人为人民谋幸福的初心

② 完善了打赢脱贫攻坚战实现共同富裕的行政体制

③ 旨在推进乡村治理体系的完善和治理能力现代化

④ 是坚持党的执政理念贯彻群众路线的内在要求

A．①② B．①④ C．②③ D．③④

17．某地政府通过签订第三方服务合同，邀请律师“坐诊”信访接待，进行矛盾疏导，提

供法律援助。2018 年共计 36 名律师参与到信访工作中，接待群众 221 批 603 人次，

协助化解纠纷 53 件。律师“坐诊”信访接待

① 是加强基层社会治理机制建设的有益探索

② 是坚持依法行政规范政府行为的必要途径

③ 是化解矛盾推动信访法治化建设的积极举措

④ 是方便公民向国家权力机关求助的有效方式

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

18．广西某山村有许多珍稀鸟类，但一直存在打鸟、捕鸟等现象。近年来，该村引导村民

树立“绿水青山就是金山银山”的理念，建设观鸟基地，吸引天南海北的“鸟友”前来

参观，以护鸟观鸟、旅游观光、休闲度假为特色的产业蓬勃发展，以前打鸟、捕鸟的村

民成为爱鸟、护鸟的“土专家”和良好生态环境的自觉守护者。这表明

① 社会意识的发展变化根源于生产生活的发展变化

② 不与社会存在同步变化的社会意识是落后的社会意识

③ 社会意识能够转化为改变社会存在的物质力量

④ 社会意识能否推动社会发展取决于其是否反映社会存在

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

19．王安石在推敲“春风又绿江南岸”这一诗句过程中，初云“又到江南岸”，圈去“到”

字，注曰“不好”，改为“过”，复圈去而改为“入”，旋改为“满”……凡如是十字许，

始定为“绿”。这从一个侧面表明

① 真理和谬误往往是相伴而行的

② 认识主体的知识和素质影响认识结果

③ 认识是一个包含曲折性的前进上升过程

④ 对同一个确定对象不能产生不同的认识

A．①② B．①④ C．②③ D．③④

20．澜湄合作机制成立 6 年多来，中国和湄公河五国围绕水资源合作召开部长级会议，成

立水资源合作中心，举办合作论坛，开展近 60 场次技术交流活动，招收培养 100 多

名湄公河青年水利人才，实施包括大坝安全、农村安全饮水、水文监测及预报预警等在

内的一系列项目。澜湄水资源合作

① 形成了区域经济一体化的新模式
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② 能够推进流域各国务实合作、巩固政治互信

③ 反映流域各国坚持相同的对外交流合作政策

④ 有利于增进流域各国民生福祉、推动可持续发展

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

21．习近平在联合国成立 75 周年纪念峰会上发表重要讲话强调，中国积极参与全球治理体

系改革和建设，坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以国际法为基础的国际

秩序，坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。强调联合国的地位和作用，是因为

① 联合国是唯一的世界性、政府间的国际组织

② 联合国的宗旨和原则得到世界人民广泛认可

③ 联合国是维护世界各国核心利益的制度保障

④ 联合国是践行多边主义、维护国际秩序的重要平台

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④

22．吴某与贾某婚后育有一子小欢，后二人在小欢 3 岁时离婚，小欢跟随吴某生活，贾某

则去了外地创业，有时支付抚养费不够及时。小欢 5 岁时吴某去世，此时吴某的父母

还健在。吴某名下有一套房屋和一辆汽车。对此，下列说法正确的是

① 吴某遗产的法定继承人为吴某的父母和小欢

② 吴某生前有权拒绝贾某探望小欢

③ 房屋在登记后归法定继承人所有

④ 汽车在吴某去世时归法定继承人所有

A．①③ B．①④ C．②④ D．③④

23．“中国共产党第二十次全国代表大会，是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现

代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。”

这是一个

A．性质判断 B．关系判断 C．选言判断 D．假言判断

24.
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图 2
据图 2 可知，商、西周青铜器铸造的繁荣

A．推动了南北农业经济进步 B．依赖大规模商业活动开展

C．反映了南北方联系的加强 D．缘于统治区域扩大到江南

25． 表 1 西汉末、东汉中期部分地区民户数量表 单位：户

郡名 西汉末 东汉中期

代郡（今河北、山西间） 56 771 20 123
太原（今属山西） 169 863 30 902
南阳（今河南南部及湖北、陕西部分地区） 359 316 528 551
汝南（今河南东南、安徽西北） 461 587 404 448
豫章（今属江西） 67 462 406 496
零陵（今湖南、广西间） 21 092 212 284

据表 1 可知，在此期间

A．长江以南经济发展加速 B．豪强大族势力没落

C．南北经济的不平衡加剧 D．个体农耕经济衰退

26．宋朝海外贸易中，输出的商品主要是丝织品、瓷器、漆器、铁器等，输入的商品以香料、

犀角、象牙、珊瑚、珍珠等为大宗。政府每年从海上进口贸易中获利颇丰。这表明，在

宋朝

A．进口商品成为基本生产资料 B．开辟了海上丝绸之路

C．外贸成为国家税收主要来源 D．手工业生产较为发达

27．康熙年间，多次令各地举荐山林隐逸，又令官员推举博学鸿儒，吸收学行兼优之士。开

设明史馆，召集文人编纂明史，还进行多部儒经传注的修纂，编成《康熙字典》。上述

措施的主要目的是

A．承续华夏传统 B．倡导疑古辨伪

C．弘扬程朱理学 D．保存历史文献

28．1898 年，某书商慨叹废八股将使自己损失惨重，后来发现“经学书犹有人买”，其损

失并不如以前估计之大，而该书商对新学书籍的投资不久又面临亏损。这可以反映出该

时期

A．儒学地位颠覆 B．列强侵略加剧

C．政局变化迅速 D．西学深入民心

29．1934 年，毛泽东提出：“我们是革命战争的领导者、组织者，我们又是群众生活的领

导者、组织者……在这里，工作方法的问题，就严重地摆在我们的面前。我们不但要提

出任务，而且要解决完成任务的方法问题。”当时毛泽东强调改进工作方法意在

A．发动群众参加革命战争 B．开辟中国革命的新道路

C．建立广泛革命统一战线 D．动员社会各界进行抗战

30． 表 2 1931～1934 年中国钢铁业情况表 单位：吨

年份 铁砂产量 铁砂及生铁输出量 钢铁消费量 钢铁输入量
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1931 1 840 279 831 652 804 000 557 625
1932 1 839 212 758 441 404 000 430 655
1933 1 903 466 992 521 694 000 525 673
1934 2 135 031 864 107 770 000 617 726

根据表 2 可知，当时

A．中国民族工业失去发展空间 B．民族企业规模日益萎缩

C．国民政府实业政策无甚成效 D．中国工业基础薄弱落后

31．

图 3
图 3 为 1978 年和 1987 年全国社会商品零售总额中各经济成分所占比重图。图示占

比变化反映出

A．经济体制改革目标的实现 B．民众就业观念的转变

C．计划管理调控作用的增强 D．经济结构调整的完成

32．古希腊阿里斯托芬在一部作品中写道，雅典某陪审员对他儿子说，他一到那里，“就有

人把盗窃过公款的温柔的手”递给他，并向他鞠躬；经过这么一恳求，他的火气也就消

了，随即进入法庭。这可以用于说明，在古代雅典

A．司法审判不能体现民意 B．民主政治制度已趋于完善

C．直接民主无法确保正义 D．公民法注重调解经济纠纷

33．16 世纪起，英国国王将大量特许状授予从事海外贸易的商人团体，成立特许公司。与

此同时，欧洲许多国家掀起创办海外贸易特许公司的热潮。至 18 世纪末，特许公司数

量已达数百个。这反映出该时期

A．资本输出成为海外扩张的主要形式 B．资本主义世界市场形成

C．划分势力范围成为列强争霸的焦点 D．殖民扩张呈现竞争格局

34．青年时代的普朗克曾被告诫，物理学是一门已经完成了的科学，不会再有多大的发展。

1900 年，物理学家开尔文也断言：“在已经基本建成的科学大厦中，后辈物理学家只

能做一些零碎的修补工作。”由此可知在当时

A．物理学领域的问题已全部解决 B．物理学对微观世界的思考尚未开始

C．经典物理学仍然处于统治地位 D．量子力学得到物理学界的普遍认可

35．1917 年 3 月中旬，加米涅夫和斯大林连续发表文章，主张只要临时政府不直接危及群

众利益，就应给予支持；要求放弃无条件反对战争的立场，改行对临时政府施加压力以

迫其开始和谈的策略。这个主张得到了党内大多数人的支持。这表明当时
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A．临时政府反对继续进行帝国主义战争

B．沙皇残余势力仍对革命存在严重威胁

C．布尔什维克党对革命形势认识尚不明晰

D．国际局势不利于俄国革命持续深入发展

二、非选择题：本题共 9 或 10 小题，共 160 分。

（说明：地理部分 2 题，共 56 分；思想政治部分 4 或者 5 题，共 52 分；历史部分 3 题，

共 52 分）

【示例】

36．阅读图文材料，完成下列要求。（28 分）

瑞士人口 700 多万，矿产资源贫乏，经济发达。人口、城市和经济活动主要分布在北

部地区。16 世纪末，法国宗教斗争，逃难至瑞士的教徒带来了制表技术。瑞士制表业从日

内瓦兴起，最后在瑞士北部遍地开花。起初，瑞士制表业几乎全靠手工。1845 年出现制表

机械，开始大批量生产。在其后的一个世纪中，手表产量猛增，最高年产量达 1.04 亿只，

占世界总产量 40%，几乎全部出口。面对国际市场竞争，瑞士于 1921 年成立制表研究所，

1962 年成立电子制表中心，有些制表新技术首先在瑞士出现。20 世纪 80 年代，瑞士研

制出一系列相对便宜的塑料石英走针表，在西方获得很大成功。瑞士制表业采用严格的等级

标准。直到如今，制表业仍是瑞士支柱产业之一。图 4 示意瑞士的地形。

图 4

（1）说明“瑞士制表业从日内瓦兴起，最后在瑞士北部遍地开花”的原因。（8 分）

（3）简述瑞士支撑制表业长盛不衰的根本原因。（6 分）

（3）制表业是瑞士扬长避短发展制造业的代表性产业。指出瑞士发展制造业主要的“短处”。

（8 分）

（4）结合瑞士制表业发展的案例，就“自然环境（包括自然条件、自然资源）与区域发展

的关系”谈谈个人的看法。（6 分）

37．阅读图文材料，完成下列要求。（28 分）

2002 年，全球海域发生了中等强度的“厄尔尼诺”现象。该年 4～10 月，澳大利亚
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大部分地区气候严重异常。同年 10 月 22～23 日，一场沙尘量创纪录的沙尘暴袭击了澳大

利亚部分地区。图 5 示意澳大利亚及周边区域当地时间 10 月 23 日 4 时的海平面气压分布。

图 5

（1）推测当年 4～10 月澳大利亚气候异常的表现，并分析其在沙尘暴形成中的作用。（6
分）

（2）分析此次澳大利亚气候异常与“厄尔尼诺“现象的关系。（4 分）

（3）在图示甲乙丙丁四地区中，指出 10 月 23 日 4 时正在经历沙尘暴的地区并说明判

断依据。（6 分）

（4）指出经历此次沙尘暴的地区 10 月 22～23 日风向、气温的变化。（6 分）

（5）对于“人类是否应干预沙尘暴”这一问题，提出自己的观点，并说明理由。（6 分）

38．阅读材料，回答问题。（10 分）

习近平在上海市虹桥街道考察时充分肯定了基层立法联系点在发展全过程人民民主中

的重要作用和意义。截至 2021 年 7 月，全国人大常委会法工委建立基层立法联系点 22 个，

带动省、市两级人大常委会建立立法联系点 4 700 余个。到 2022 年 1 月，全国人大常委

会基层立法联系点获得建议 11 360 余条，其中 2 300 余条意见建议被不同程度采纳吸收。

2020 年，在某地基层立法联系点就《未成年人保护法（修订草案）》征求意见时，一

所中学的学生提出，鉴于未成年人家庭经济条件的差异，建议取消草案中某条款对监护人不

依法履行监护职责的行为进行经济处罚的内容。2021 年施行的新修订的《未成年人保护法》

吸纳了该校学生的建议。同学们表示：“自己的意见不但能得到学校重视，还能得到国家重

视，深感自豪、备受鼓舞。”

结合材料并运用《政治与法治》知识，说明公民参与基层立法联系点活动的意义。

39．阅读材料，回答问题。（20 分）

脱贫攻坚是历史给出的时代考题，广大青年成为解答时代考题的生力军。

乡村网红青年小甘搭乘“短视频＋电商”的快车，开辟山区农产品销售新渠道，2018
年，其团队共推介销售农副产品 400 多万公斤，产值超过 2 300 万元，实现了和大山里的

乡亲们“一起走上致富路”的理想。
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青年教师胡博士，“一门心思帮助村民脱贫”，运用大数据，精准解决农村贫困户就业和

培训难题。他与当地的就业部门合作，打造智能就业平台，实现劳动力与岗位智能化匹配，

3 年推荐就业岗位超 12 万次；开发培训人员智能化管理体系，有针对性地为贫困户提供订

单式岗位培训。

青年学子小锋休学创业，投身高效晶硅太阳能材料的批量制造，致力于光伏扶贫。他使

用公司自产太阳能电池板，帮助居民在自家屋顶建光伏电站，将太阳能资源转化为电能，居

民从售电款中获得分红，目前已有陕西、河北、广西等地千户居民成功脱贫。

在脱贫攻坚的主战场，一代青年正用青春演绎着一个个精彩的扶贫故事，涓涓细流正汇

聚成乡村振兴的时代洪流。

（1）运用联想思维的知识，说明三位青年为什么能够在扶贫脱贫事业取得重要成就。（10
分）

（2）运用《哲学与文化》的知识，说明上述扶贫故事给新时代青年担当使命的启示。（10 分）

40．阅读材料，回答问题。（10 分）

国际产能合作是指两个经济体之间进行产能供求跨国或者跨地区配置的联合行动。

2019 年底，中国已与“一带一路”沿线 40 余个国家签订了产能合作协议。开展跨国产能合

作的中国产业，既有以轻工、家电为主的传统优势产业，以钢铁、平板玻璃为主的富余产能

优势产业，又有以通信设备、轨道交通为主的装备制造优势产业，同时还带动了通讯等优势

行业的相关技术和标准“走出去”。

中国修建的蒙内铁路是肯尼亚经济社会发展和民生改善的助推器。2022 年是蒙内铁路

运营 5 周年。据统计，5 年来，蒙内铁路平均上座率超 90%，对肯尼亚的国民生产总值贡

献率超过 2%，为肯尼亚创造近 5 万个就业岗位，同时也为当地培养了 1 700 余名高素质

铁路专业技术和管理人才。正如肯尼亚总统所说，蒙内铁路为所有肯尼亚人创造了就业和希

望，带来了机遇和繁荣。

运用《当代国际政治与经济》知识并结合材料，说明推动“一带一路”国际产能合作对

沿线国家和中国是双赢的选择。

41．阅读材料，回答问题。（12 分）

小轩的叔叔在小轩升入高中后，送其一辆价值 500 元的自行车。某日，小轩和同学小

光一起参加 17 周岁生日会，骑车回家途中，小轩不慎将路人马某撞倒致马某受伤。小轩主

动提出赔偿马某损失，马某见小轩态度诚恳，表示只需象征性赔偿即可。小轩向小光借款

200 元后当场将钱给了马某。

（1）小轩是否取得了自行车的所有权？为什么？

（2）小轩与小光之间的借款合同是否有效？为什么？

42. 阅读材料，完成下列要求。（25 分）

材料一
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中华人民共和国成立前夕，美国制定了严格管制对华贸易的政策。尽管英国也要“防止

共产主义的扩张”，但由于香港是东亚的转口贸易中心，英国不愿对除军火外的其他物资实

行严格控制。1950 年 12 月，美国对中国大陆、香港、澳门实行全面禁运。在美国一再施

压下，英国同意对战略物资实行有选择的禁运。朝鲜战争结束后，包括英国在内的盟国要求

放松对华贸易管制，但美国这一政策在艾森豪威尔政府任内一直保持下来。

——摘编自陶文钊等《中美关系史》

材料二

1955 年，对外贸易部部长讲道，五年多来，我们在中央和毛主席正确领导下，贯彻了

和继续贯彻着下列基本政策：进口与出口政策必须贯彻发展生产促进国家工业化的原则；稳

步发展同苏联和各人民民主国家的贸易，同时根据平等互利的原则采取争取利用与斗争、分

化相结合的策略，积极开展对资本主义国家的贸易；加强国营对外贸易企业，实行对私营进

出口商的社会主义改造。

——摘编自《中华人民共和国经济档案资料选编》

材料三

表 3 中国进出口贸易总额计划完成情况 单位：亿元

1950 1952 第一个五年计划时期

1953 1954 1955 1956 1957
进出口国别总额

合计
41.54 64.61 80.92 84.72 109.80 108.65 104.50

苏联及人民民

主国家
13.94 52.50 62.44 69.39 90.16 81.60 77.00

其中：苏联 12.86 40.44 47.82 49.07 68.02 57.91 51.86
亚非及西方国

家
27.60 12.11 18.48 15.33 19.64 27.05 27.50

其中：西方

国家
14.87 1.59 7.08 5.01 7.42 9.69 11.37

——据《中华人民共和国经济档案资料选编》

（1）根据材料一、二并结合所学知识，分析 20 世纪 50 年代前期美英对华贸易政策存在

异、同的原因。（10 分）

（2）根据材料三，概括 1950～1957 年中国进出口贸易的特征。（7 分）

（3）根据材料并结合所学知识，评价 20 世纪 50 年代前期中国的对外贸易政策。（8 分）

43. 阅读材料，完成下列要求。（12 分）

材料

解读史料，获得历史认识，探寻史料表象背后的意蕴，是历史学的魅力所在。下表为史

书所载东汉时期几位良吏的事迹。



70

表 4
姓名 任职地 事 迹

刘陵
安成

（今属江西）

先时多虎，百姓患之，皆徙他县。陵之官，修德政，逾月，虎悉

出界去，民皆还之。

法雄
南郡

（今属湖北）

（郡）多虎狼之暴，前太守赏募张捕，反为所害者甚众。雄乃移

书属县曰：“凡虎狼之在山林，犹人民之居城市。古者至化之世，

猛兽不扰。皆由恩信宽泽，仁及飞（禽）走（兽）……其毁坏槛

阱，不得妄捕山林。”是后虎害稍息，人以获安。

刘平
全椒

（今属安徽）

县多虎为害，平到修政，选进儒良，黜贪残，视事三月，虎皆渡

江而去。

童恢
不其

（今属山东）

民尝为虎所害，乃设槛捕之，生获二虎。恢闻而出，咒虎曰：“天

生万物，唯人为贵……汝若是杀人者，当垂头服罪；自知非者，

当号呼称冤。”一虎低头闭目，状如震惧，即时杀之。其一视恢

鸣吼，踊跃自奋，遂令放释。吏人为之歌颂。

——据《后汉书》等

阐述从上述材料中发现的历史现象，并得出一个结论。（要求：现象源自材料，结论明

确，史论结合，表述清晰。）

44. 阅读材料，完成下列要求。（15 分）

材料

有学者认为，“与万国对峙”是日本明治维新的最高目标。为扭转内忧外患的局面，明

治政府将“安内竞外”视为治国安邦之道。在日本官方文书中频繁出现类似“与万国对峙”

的表述。1868 年，日本以明治天皇名义发布的《宣扬国威宸翰》，主张“开拓万里波涛，

宣布国威于四方”，勾勒出“大陆政策”的扩张方向。此后，伊藤博文把废藩视为“抵御外

辱，伸张皇威于海外”“与万国并立”的条件。木户孝允提出，“以文明开化为国家富强之途

径”。1870 年，外务权大丞柳原前光强调，“朝鲜国北连满洲，西与清国之地相接，使之屈

服，实为保全皇国之基础，将来亦为经略、夺取万国之源也”。

——摘编自宋成有《新编日本近代史》

（1）根据材料并结合所学知识，概括日本提出“与万国对峙”的背景及实施方略。（10 分）

（2）根据材料并结合所学知识，说明日本提出“与万国对峙”目标的历史影响。（5 分）


